

ESCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 pts
Provincias, trimestre.. 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

BIENOTECIA MUNICIPAL

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor,

Número suelto, 10 céntimos

RELATOS VIEJOS

LOS DERRIBOS

Madrid está lleno de escombros. Por todas
partes halla el transeunte vallas, andamia-
jos, tejados a medio desarmar, huecos sin
hojas ni vidrieras, a través de los cuales se
vislumbran los maderos de piso, carcomidos
y negros, los tabiques desventajados, ornados
con su última vestidura de papel policromo,
lleno de desgarrones. Desde la calle se ven los
ahumados techos, por entre cuyas grietas
penetra, descarada, la luz. Ha caído el
muralón medianero, y aparecen a la vergüenza
las habitaciones sombrías, como temerosas
de mostrar sus reconcentos. Aquello fué la
sala, todavía ceremoniosa y austera, mostrando
en sus lienzos amplios rectángulos, que
presentan desnudo el sitio donde fueron
colgados los cuadros de familia; más allá,
el gabinete, azul o rosa, que parece una
jaula vacía, y que fué, un tiempo, caja
sonora de jocundas risas y tiernos charloteos.
En aquellas alcobas de estucos amarillentos,
la vida comenzó para muchos seres, y se
ha extinguido, mientras la luz, velada por
una mano cariñosa, ha hecho oscilar y
agitarse en el techo las sombras, como
fantasmas mudos.

Todo ello se derrumba entre nubes de
polvo, con estrépito formidable. Tal vez,
sobre aquel informe pedazo de yeso hemos
colgado la imagen de la mujer amada o
del hijo ausente; es posible que de aquellas
astillas pendiera la lucerna que alumbró
nuestras glorias; sobre aquel desencuadernado
dintel tuvimos que apoyarnos al mirar
estirarse y tornarse rígidos los miembros
del muerto inolvidable, con esa sacudida
brutal que nunca olvidaremos, y que nos
recuerda que la vida, aun al despedirse,
es dolor y sacudimiento. Todo cae, se
quiebra, se deshace en polvo. Allí fué
nuestra Italia; dentro de poco será calle,
plaza o jardín. Del caserón informe, que
guardó en sus entrañas tanto misterio; de
la negra edificación que un tiempo nos
pareció incommovible, y en cuyo seno
tanto gozamos y sufrimos, no queda sino
un recuerdo vago.

Es triste, pero es necesario. La
transformación es la vida, y todos queremos
transformar nuestra gran ciudad, embellecerla,
ensancharla, hacerla digna de nuestro
tiempo. Todos, alguna vez, hemos
marcado con el dedo sobre el plano, lleno
de líneas quebradas y sutiles, las vías
ideales que haríamos pasar por su centro,
las imaginarias avenidas que deseáramos
abrir en sus suburbios. Aquí habría un
mercado, allí un Parque, más allá una
glorieta, rodeada de plátanos y ornada de
cedros. En aquel laberinto confuso de
callejonas sin luz, abriríamos una soberbia
rambla de ochenta metros de ancho; en
esotro enrejido de pasadizos y encrucijadas,
de postigos y costanillas, colocaríamos
un pulmón gigantesco, una plaza
asombrosa, cercada de palacios y coliseos,
de catedrales y de pinacotecas. Después
doblamos el complicado plano y lanzamos
un hondo suspiro. Es la sed del espacio
la que nos aboga; una forma del ansia de
lo Infinito, que sólo puede desenvolverse
en otra de sus formas: el tiempo.

Y el tiempo y el espacio serán, en fin
de cuentas, algo más que convencionalismos,
ideaciones, fantasmas, proyectados por
la representación subjetiva? Para saber
que el tiempo transcurre es preciso mirar
cómo pasan las cosas, cómo se desvanecen,
allá lejos, en la penumbra de lo que fué;
para concretar el espacio hay que colocar
en él, como piedras miliarias, seres que
mueren, árboles que se secan, rocas que
se desploman e Itálicas que se desmoronan
en polvo, y después, cuando volvemos
al mismo sitio y queremos interrogar al
espacio y al tiempo, conocemos solamente
su marcha por las canas que blanquean
sobre nuestra frente y los recuerdos que
nos duelen en el corazón.

Puede el hidalgo campesino abandonar
la casa solariega y el labrador su cobertizo
de tablas y sarmientos; cuando pasen los
años y vuelva, allí lo encontrará, más
avejentado, más cubierto de polvo, más
surcado de grietas y socavado de hendiduras;
pero allí permanece impasible, despertando
dichas y evocando añoranzas. Aún se
puede leer en el blasón de piedra la heroica
impetuosidad del chozno y la resistencia
gloriosa del sexto abuelo. Aún conserva
la choza su puerta desquiciada de goznes,
y junto a la campana de la chimenea,
el amplio escaño denegrido. Los manzanos
o robles, bajo los cuales se acurruca el
hórreo o la panera, como viejo gañán
bajo las frondas, tienen en sus cortezas
las arrugas de quince lustros; pero, bajo
las copas leñosas, aún circula la savia,
y en su ya medio despolvada copa
aúda el pardal nuevo. Contemplando
el paisaje en que nada ha cambiado, al

El quinto
y supremo Poder

En tiempos aún no muy lejanos—bajo
las Monarquías absolutas—, todos los
poderes del Estado estaban concentrados
en una sola persona, la del monarca, que
entonces era verdaderamente soberano,
y que ningún otro hombre ni tampoco
institución alguna oponíanse a su
todopoderosa voluntad.

Al correr de los tiempos, el Poder
público, antes reunido y vinculado en la
persona del monarca, dividióse y se
repartió en varios poderes, que,
respectivamente, se ponderaban y se
completaban y que también cumplían
individualmente una específica misión,
previamente determinada. Sabido es
que cabe al genio del glorioso
ciudadano francés Carlos de Secondat,
barón de La Brède y de Montesquieu,
el honor de haber sido quien concibiera
por primera vez, de una manera
sistemática y, por tanto, científica, la
doctrina de la división de los poderes,
o, dicho más correctamente—aunque
así no lo digan los tratadistas—, la
doctrina de la división del Poder
público en varias funciones, cual la
legislativa, la ejecutiva, la judicial y la
armónica o reguladora, a las que se
considera como diferentes poderes del
Estado.

Dando ahora de lado el que la función
legislativa, la función ejecutiva, la función
judicial y la función armónica o reguladora—
que ejerce el monarca o jefe del Estado—,
sean o no verdaderos poderes con
todas las características propias de éstos—
nosotros, con Mr. Duguit, creemos que
no lo son—, vamos a ocuparnos tan sólo
de lo que de esta cuestión, por demás
interesante, de Derecho público, afecta
al objeto de este artículo. El otro problema,
el de si son o no son poderes las funciones
precitadas, quedése para las revistas
doctrinales.

No cabe dudar que el objeto que se
propuso el insigne Montesquieu y el que se
proponen todas las legislaciones que la
admiten, con la división de poderes, fué,
el de impedir la arbitrariedad y el
despotismo que, fatalmente, se producen
cuando todo el Poder público está
concentrado en una sola persona,
cual acredita la Historia Universal,
llena de tristes y sangrientos ejemplos
de crímenes y atrocidades cometidas
por señores absolutos de la vida, de
la honra y de la libertad del género
humano; quien lo dude, se convencerá
leyendo las hazañas de los tiranos
todos, desde Calígula a Felipe II, desde
Nerón a Enrique VIII, desde Alejandro a
Luis XI. El que ha sido bueno y justo
entre los soberanos absolutos, es la
excepción; y la regla es y ha sido
que, no encontrando freno a sus
caprichos, lleguen a la comisión de
crímenes execrables.

«No hay libertad—decía Montesquieu
en su magna obra «El espíritu de las
leyes»— si un mismo poder legisla
y ejecuta, porque entonces haría
leyes tiránicas para ejecutarlas
tiránicamente; ni tampoco si un
mismo poder ejecuta y juzga, porque
entonces el juez tendría la fuerza
de un opresor.» Estas palabras
clarísimas del gran francés están
confirmadas, repetimos, por la
historia de todos los tiempos y de
todos los pueblos; un reguero de
sangre y un fuerte olor a carne
quemada lo viene atestigüando
desde mucho antes que el emperador
Falario entretuviera sus ocios
metiendo hombres vivos dentro de
un enorme toro de cobre, que ponía
al rojo, para darse el gusto de
oír como mugía el toro.

Para acabar con la tiranía concibió
Montesquieu su célebre teoría de la
división de los poderes, y para
conseguir igual resultado de justicia
es para lo que la han implantado
en sus Constituciones y en sus
leyes la mayor parte de los Estados
contemporáneos. Así lo ha hecho
España, y en nuestra Constitución
de 1876 figuran, debidamente
reguladas, las facultades que
corresponden al rey, o poder
armónico; las que corresponden a
las Cortes, o poder legislativo; las
que corresponden al Gobierno, o
poder ejecutivo, y las que son
propias de la magistratura, o poder
judicial. No podemos quejarnos,
y si nos quejamos es de vicio, porque,
como se ve, esa arcaica Constitución
del 76, esa canovista y reaccionaria
Constitución del 76, que ahora
tratan de reformar los liberales,
ya establece metódicamente la
división de los poderes, especificando
con todo cuidado las facultades
y atribuciones peculiares de cada
uno. Parece, en consecuencia,
que disfrutamos de garantías
bastantes contra la arbitrariedad
y la tiranía. ¡Y todavía piden
más garantías los liberales y
pretenden cambiar esa obra
maestra de Cánovas! ¡Razón
hay para que las gentes de orden
pongan el grito en el cielo y
hagan la señal de la cruz ante
las izquierdas! Tenemos, pues,
división de poderes

españoles en nuestra Carta Magna,
y pedimos gollerías deseando
más libertades; somos incorregibles.
Pero lo peor del caso es que esa
división de poderes sólo existe
en el papel, como la mayor
parte de las libertades de que
gozamos en España. ¡Ah, si
todo lo que nuestra Constitución
y nuestras leyes mandan se
realizara, no nos veríamos
obligados a clamar diariamente
por su cumplimiento!

Por cima de todos los poderes del
Estado español ha surgido, y
sobre todos impera actualmente,
un quinto y supremo poder:
el poder policíaco. Este poder
es tan absoluto y tiránico, que
anula a los demás. De nada
sirve lo que las leyes mandan.
El poder policíaco, como los
antiguos despotas, no está
dentro de la ley ni tampoco
fuera de la ley; está sobre la
ley. La figura gigantesca e
insigne de Montesquieu, el
girondino, es eclipsada por la
no menos eminente de D. Millán
Millán de Priego, hijo ilustre
de Jaén, caballero de la Orden
de Isabel la Católica y moralista
furibundo. Sobre el filósofo se
alza el policía.

El poder policíaco legisla y
establece penas que no figuran
en las leyes, como el
apaleamiento; ejecutando por
sí mismo las penas que él
estipula.

El poder policíaco también
juzga, suplantando a los
Tribunales de justicia, y encerrando
durante meses y años en la
cárcel a ciudadanos que no
han sido enjuiciados ante
el tribunal competente, y, lo
que es más inaudito, que no
son acusados de delito alguno
concreto, siendo meramente
peligrosos, lo que significa
sencillamente un retroceso
de varias centurias en la
evolución jurídica. Nada le
está vedado, por tanto, al
poder policíaco, el supremo
de todos, aquél cuyas
decisiones se imponen a
las Cortes, al Gobierno y,
como acabamos de ver, a
los Tribunales.

Este desenfreno del poder
policíaco, a más de menoscabar
los prestigios de los poderes
constitucionales, suprime
toda garantía jurídica de
los ciudadanos contra la
arbitrariedad. Los caudillos
de la concentración liberal,
próximos al Poder, deben
convencerse de que, mientras
los abusos policíacos sigan
cometiéndose, la reforma
constitucional será baldía,
puesto que todas las
garantías de la libertad y
de la democracia estarán
a merced de cualquier
polizón. Decía Solón: «Cuando
los encargados de hacer
cumplir las leyes las
infringen, es como si éstas
no existieran.»

J. SANCHEZ-RIVERA

Terremotos en el Perú

Nueva York, 13.—Dicen de Lima que
violentas sacudidas sísmicas han
causado daños considerables en el
Perú. Otras sacudidas bastantes
serias se han sentido en
Caracalaki (Chile). En Sydney
se ha registrado una
sacudida sísmica a
cerca de ocho millas
de distancia.

La Redacción de LA LIBERTAD
está formada por Luis de Oteyza,
Director; Antonio de Lezama,
Redactor-jefe; Alejo García
Góngora, Secretario; Joaquín
Aznar, Augusto Barcia, Carlos
Bonet, Ezequiel Endérix, Teresa
de Escoriaza, Narciso Fernández
Boixader, Heliodoro Fernández
Evangelista, Víctor Gabirondo,
Ricardo Hernández del Pozo,
Francisco Hernández Mir, Rafael
Hernández Ramírez, Manuel
Machado, Ricardo Marín,
Maximiliano Miñón, Eduardo
Ortega y Gasset, Manuel Ortiz
de Pinedo, Darío Pérez, Pedro
de Répide, Luis Salado, Luis
de Tapia, Antonio de la Villa,
Antonio Zozaya y Luis de
Zulueta.

Coplas del día

¡Que llueva!

¡Que llueva, que llueva;
la Virgen de la Cueva;
que ya estoy hasta el moño
de este tan seco otoño,
que abrasa mi pulmón!...
¡Que llueva a chaparrón!

¡Que llueva, que llueva;
la Virgen de la Cueva;
veremos si así brilla
mi eléctrica bombilla,
que no quiere alumbrar!...
¡Que llueva sin parar!

¡Que llueva, que llueva;
la Virgen de la Cueva;
que haga el agua, oportuna,
que engorda la aceituna,
que yo me he de comer!...
¡Que empiece ya a llover!

¡Que llueva, que llueva;
la Virgen de la Cueva;
los campos están secos;
sin pan, y con Marruecos,
¿va a hundirse mi nación?...
¡Que llueva a chaparrón!

¡Que llueva, que llueva;
¡oh, Virgen de la Cueva!
Y si no oyes mi ruego,
iré a Millán de Priego,
que es el Sumo Poder,
¡y él mandará llover!

LUIS DE TAPIA

HOMENAJE MERECIDO

Darío Pérez, hijo predilecto
de Calatayud

Calatayud, 13.—En sesión patriótica
celebrada por este Ayuntamiento se
acordó por unanimidad nombrar
hijo predilecto de Calatayud
al diputado por este distrito D.
Darío Pérez, en premio a los
servicios eminentes

que lo ha prestado desde que ostenta
su representación en Cortes.

Se acordó asimismo colocar su
retrato en el salón de sesiones de
la Casa Consistorial, y que una
Comisión del Ayuntamiento,
compuesta por concejales de todas
las fracciones políticas, con una
nutrida representación de las
fuerzas vivas, se trasladase a
Alhama, donde se encuentra
actualmente Darío Pérez, para
testimoniarle la gratitud de la
población y darle cuenta de los
acuerdos adoptados.

¡Inútil nos parece hacer notar la
satisfacción y la alegría con que
vemos el premio merecidísimo
que otorga a nuestro querido
compañero de Redacción el
pueblo entero de Calatayud,
sin distinción de clases ni
matices políticos.

Su triunfo—porque triunfo y muy
grande es obtener en este país
de tan falsas representaciones
la confianza unánime de un
distrito—nos envanoce, porque
lo estimamos de justicia para
los méritos de nuestro
entrañable camarada, a quien
públicamente felicitamos.

Incendiario y bombero

Nueva York, 13.—Un joven de
diecisiete años, llamado Morris
Gold, ha confesado a la Policía
de Nueva York haber sido el
causante de siete incendios que
estallaron en Brooklyn en una
mañana.

El total de las pérdidas asciende
a 20.000 libras esterlinas; uno de
los fuegos produjo pérdidas
valoradas en 10.000 libras.

Después de provocar el siniestro,
el mismo muchacho daba la
señal de alarma para que
acudieran los bomberos y les
ayudaba en su trabajo de
extinción.

Uno de los edificios incendiados
era una casa de vecindad en que
tenían sus domicilios cincuenta
familias.

Las pruebas de un crucero

El Ferrol, 13.—A 20 millas del
Cabo Prior ha efectuado las
pruebas de artillería el crucero
explorador «Reina Victoria
Eugenia», con resultados
satisfactorios. También
funcionaron los aparatos de
telegrafía sin hilos, comunicando
con la estación radiotelegráfica
del ministerio de Marina. Se
recibió contestación de diversas
estaciones, incluso de la de
París.

Durante ocho horas se
efectuaron nuevas pruebas
de las máquinas, haciéndolas
marchar a diversas velocidades.

Dentro de breves días el
buque será entregado a la
Marina.

La cartera de Zuloaga

Pamplona, 13.—En las ruinas
de San Antonio y Santo Domingo,
de Estella, un muchacho de
familia obrera se encontró una
cartera conteniendo 1.200 francos,
200 pesetas y documentos
importantes. El obrero
depositó la cartera en el Banco
Hispano. Se ha comprobado
que el dueño de ella es el
pintor Zuloaga, quien sin
duda la perdió visitando
las ruinas.

LAS NOTICIAS SON "REGULARES"



--¡Sevilla, Guadalquivir! ¡Cuán atormentáis mi mentel!

Ante las nuevas operaciones

EL EXODO DE LOS PROBADOS

Junterías y otros excesos

Con el explicable afán de arrimar el ascua a su averiada sardina, alguno de los escritores que de cosas de Marruecos tratan removió ha pocos días el tema del disgusto que en los mejor probados elementos combatientes existe y que determina la resolución por muchos adoptada de regresar a la Península y renunciar a un régimen de sacrificio que, si por acaso beneficiaba a alguien, es a los que impunemente cubren las vacantes que el plomo enemigo y la enfermedad endémica hacen en el ejército de operaciones.

Se presentaba el caso como cosa nueva, de gestación reciente, pretendiéndose con inocencia supina asociarlo al hecho del cambio de régimen; y es bueno que todos hablen y que se arroje alguna dacha sobre la memoria de los olvidadizos, para que, según vulgarmente se dice, cada palo aguante su vela.

Los días 12 y 14 de Abril del año actual, cuando la situación de nuestra zona de Marruecos era más crítica que en ocasión alguna, porque el Mando seguía envuelto y reenvuelto en el laberinto del desastre, publicaba yo en LA LIBERTAD dos extensos trabajos, con el epígrafe general «Sin recompensas» y con los subtítulos «La selección al revés» y «El exodo de los mejores». Esos trabajos parecían pecaminosos en las esferas directivas y en sus aledaños informativos. Se demostraba en ellos que los abnegados estaban siendo víctimas de una presión que les cerraba todo camino a la esperanza de recompensa justa; que de su esfuerzo y de su sacrificio sólo obtenían ventajas los cuchos, que ni por casualidad hablaban del Estrecho; que es absurdo el sistema que, pretendiendo basarse en la renuncia de los empleos, la compensa con una cruz roja sencilla, suprimiendo la Cristina; que ante la enseñanza de la realidad, debía irse a los dos escalafones, el de combate y el sedentario, para que cada cual supiese de antemano lo que debería esperar de su esfuerzo o a qué renunciaba en recompensa a su tranquilidad; que debía irse franca y resultante al restablecimiento de las recompensas, sin más traba que las que se considerasen precisas para garantizar el derecho ajeno; y que a causa de cuanto ocurría, varios distinguidísimos jefes y oficiales habían pedido pase a la Península, proponiéndose hacerlo muchos más.

Como la voz leal que advertía el peligro se daba desde campo independiente, la compañía que actuaba tuvo a bien desoír, y nada se hizo para contener el mal, para cortar el salidero, para inducir a los gobernantes al restablecimiento de los principios de justicia. Por eso, ahora, sin que yo pueda ni deba atreverme a censurar la «reprise» de aquel tema, sí estoy en el caso de sonreírme un poco y de estimar que el mejor oficio de alguien habría sido el de buzo.

Pero es el caso que, subsistente el mal y agravado por la acción del tiempo, se impone con todo imperio la necesidad de salirle al paso y elevar nuevamente la voz en demanda del concurso de la opinión pública, a fin de que ésta acicate a los gobernantes y les haga firmes para el cumplimiento de sus deberes. Con ese propósito me creo obligado a recorrer el velo que mal encubre el pleito de las recompensas y a decir algunas verdades, de las que se desprende lo que hay en el fondo del mismo. Tal vez ahí radiquen las causas de la actual situación crítica.

En las órdenes generales del 7 y del 20 de Junio último, de Tetuán, se publicaron las relaciones de distinguidos en las operaciones correspondientes a los períodos tercero y cuarto de la campaña; a saber: de 1 de Noviembre de 1920 a 31 de Julio de 1921 y de 1 de Agosto de ese año a 31 de Enero del actual.

Dichas relaciones, muy extensas, comprendían a centenares de jefes y oficiales de TODOS los Cuerpos y de TODAS las Armas que en los hechos de guerra tomaron parte, haciendo mención del mérito por cada uno contraído y como base precisa para formular en su caso la propuesta de ascenso al empleo superior.

Pues bien; el 25 del mismo mes, en la orden general, se publicó dicha propuesta a los fines de la apertura de los respectivos juicios contradictorios, y en ella no figuraba NINGUNO de los jefes y oficiales distinguidos pertenecientes a los Cuerpos de Infantería y Caballería, etc. antes mencionados.

¿Qué ocurrió para que de ellos se prescindiese a la hora de premiar el mérito reconocido?

Sí los jefes de las unidades respectivas los consideraban merecedores de recompensa, ¿por qué no los proponían?

¿Es, quizás, que no había uno solo siquiera que debiese pasar de la categoría de distinguido a la de premiable?

¿Hubo presión peninsular sobre esos jefes para que, como si a una consigna obedecieran, dejasen de proponer a sus compañeros y subordinados?

El hecho era tan anómalo, tan extraño, tan injusto, que por fuerza había de ocasionar sentimientos de indignación y de protesta; y para que se apreciase mejor la desigualdad en que quedaban los que no tenían la suerte de pertenecer a los Regulares, al Tercio, a la Policía, a la Mehalla o a los Cuarteles generales, únicos propuestos, citaré el caso de lo ocurrido a los heroicos defensores de Magán, que salvaron a la zona occidental del peligro de un levantamiento.

Mandaba ese fuerte el capitán del batallón de Llerena D. José Conde Biesca. De él se dice en la orden general de 20 de Junio: «Del 23 al 28 de Octubre, mandando la posición de Magán, supo mantener en todos los momentos el espíritu y el entusiasmo de la guarnición, demostrando su temple, dando pruebas de grandes dotes de mando, energía, espíritu militar y valor durante el asedio que mantuvo el enemigo a dicha posición, la cual, no obstante las privaciones que llegó a sufrir y la presión del enemigo, resistió a éste hasta el día 28, en que realizó un brillante contraataque contra el enemigo, establecido cerca de las alambradas, desalojándole de las trincheras que ocupaba. Por toda su brillante actuación le señala muy particularmente como distinguido el general Marzo.»

Estuvieron también en Magán, y se cubrieron de gloria, dos alférces de Llerena, de los que se dice en la misma orden general:

Alférez D. Vicente de La Hoz Díaz.—El 23 de Octubre, por su decisión y valor al retirar la avanzadilla de Magán; y en los días 24 al 28 de dicho mes, en la defensa de la citada posición, dió pruebas de gran espíritu, ataque con pericia y decisión, por lo que le señala como distinguido el general Marzo.»

Alférez D. Camilo Bisedo Albroch.—Desde el 23 al 28 de Octubre, multiplicándose y excediéndose en el cumplimiento de su deber el día 28 del mismo mes, por su valor en la posición de Magán, le señala como distinguido el general Marzo.»

Y formaba parte también de aquella guarnición heroica el teniente de la Mehalla jaliñana D. Arturo Jiménez Fernández, del que, en la repetida orden general, después de enumerar merecimientos que contrae en la posición de Gueldet, se dice: «Los días 24 al 27 de Octubre se distinguió en la defensa de las posiciones de Magán, dando pruebas de valor heroico, elevado espíritu y entusiasmo, que le hacen ser citado por el general Marzo y el jefe de la circunscripción, especialmente al ser atacada la posición de Magán, que con sus 25 hombres acudió en socorro de la avanzadilla que guarnecía con nueve, y con el resto ocupó las alturas inmediatas a la posición, hasta que, teniendo 17 bajas, se retiró a la misma, y el 28, llevando desde Magán su fuerza a contraataque con pericia y decisión.»

La enumeración de méritos se hace con sobriedad; pero es lo bastante expresiva para que no quede duda de que todos aquellos defensores se superaron en el cumplimiento del deber y de que especialmente el capitán Conde y el teniente de la Mehalla merecían excepcional recompensa.

Pues bien; el teniente está propuesto para el ascenso, mientras que el jefe de la posición no ha logrado salir de la relación de distinguidos.

¿La explicación...?

LUIS DE OTEYZA

Abd-el-Krim y los prisioneros

(UNA INFORMACION PERIODISTICA EN EL CAMPO ENEMIGO)

Relato completo de este emocionante reportaje, cumbre del éxito en la Prensa española, ilustrado con profusión de fotografías

En estos tiempos en que se acostumbra a hacer de todo una propaganda, infundada las más de las veces, pero sostenida a ultranza, las palabras encomiásticas tienen un valor muy relativo. Pero en obras como ésta del ilustre periodista español, en verdad que son siempre pocos los adjetivos con que ponderar el éxito de venta que ha tenido, y con lo cual se está agotando la edición inicial, preparándose la segunda, de 25.000 ejemplares

Pedidos y venta: Apartado 502 o Larra, 10, oficinas de «Mundo Latino»; Librerías y kioscos; Librería de Yagües, Caballero de Gracia, 28, y en la Administración de LA LIBERTAD, Sacramento, número 5.

PRECIO: CUATRO PESETAS

El primer motivo de disgusto estuvo en esa preferencia sistemática de los jefes y oficiales pertenecientes a los Cuerpos generales del Ejército. Pero hay algo más significativo aún, que ya afecta a los que tuvieron la fortuna de no ser exceptuados de la propuesta de ascensos, y es que, a pesar de haberse ordenado en 25 de Junio la apertura de los juicios contradictorios, encomendándose esa misión a generales y jefes de gran prestigio y de insuperables dotes de actividad, ésta es la hora en que no se sabe en qué estado se hallan los expedientes respectivos ni qué resulta de las informaciones abiertas. El carro se ha atascado en otro bache, y es preciso a toda costa desatascarlo, para que no vuelque y para que la circulación no se interrumpa.

Se atribuye el impulso al mismo elemento acusado de la desigualdad antes citada, y se relaciona con todo ello la situación de desaliento en que se pone a esos bravos militares a quienes se regatea el premio en tan buena lid ganado. Por eso, con la claridad que es en mí característica y con la convicción que da un juicio firmemente asentado, elevo mi voz y digo al jefe del ejército de operaciones y al Gobierno que es absolutamente preciso poner coto sin contemplaciones al abuso de poder que se ha realizado y al que se intenta; que es necesario activar el despacho de los juicios incoados; que es de equidad pedir a los jefes de los Cuerpos las propuestas de ascenso que, sea por la causa que fuere, no hicieron en tiempo oportuno, y que hay que ir, tanto contra el abuso del poder colectivo como contra el desbordamiento oratorio y provocador de cualquier exaltable.

Prudencia por parte de todos, y especialmente de quienes, por servir la causa de la justicia, deben acomodar sus actos a las normas del buen sentido.

F. HERNANDEZ MIR

Notas de Madrid

Las Juntas informativas y la oficialidad del Tercio y de Regulares

Un periódico de la noche explica la situación del pleito militar en los siguientes términos:

«Cuando fueron reorganizadas últimamente las Juntas informativas hubo un número determinado de jefes y oficiales—algo más de ciento—que se negaron a formar parte de ellas, recabando desde aquel mismo instante su libertad de acción.

Tales jefes y oficiales eran en su casi totalidad los que tenían mando en África en las unidades de Regulares y del Tercio de extranjeros.

A partir de aquel instante, estos cien jefes y oficiales quedaron desligados de todo compromiso.

En esta situación transcurrieron varios meses, y se llegó al día en que en una población próxima a Madrid fué pronunciado un discurso por uno de los jefes que se consideraban desligados de todo compromiso, en el cual fué entonado un canto a la disciplina.

A partir de aquel momento puede decirse que empieza el período de efervescencia y agitación entre elementos que se consideran molestos por dichas palabras, las cuales provocaron en ellos una gran contrariedad, nacida de la situación que creaba a la inmensa mayoría esta invocación a una disciplina que no había sido rota.

Como consecuencia de ello parece ser que fueron requeridos los jefes y oficiales del Tercio y de Regulares para que prestasen su adhesión a las Juntas informativas, ya que todo infante debía acatar la voluntad colectiva. Para ello se les señaló un plazo que terminó ayer tarde.

Según nuestras noticias, los jefes y oficiales de Regulares y Tercio no han accedido a este requerimiento, provocándose con tal motivo una tirante situación.

En tal estado las cosas, llega hasta nosotros la noticia de que ha sido concedido un nuevo plazo a dichos jefes y oficiales de cinco días, plazo que terminará, por tanto, el próximo día 17. Expirado éste, existe el propósito, a lo que parece, de adoptar con ellos una determinación de carácter análogo a la que se hizo efectiva contra los alumnos de la Escuela de Guerra que se negaron al reconocimiento de las Juntas.»

Rectificación

En varios periódicos se ha dado la noticia de que el comandante de Intendencia D. Ignacio Zappino había sido llamado a declarar con motivo del desfalco de Larache, y como no es cierto, nos ruegan lo hagamos constar así.

Licenciados del Tercio

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica una real orden disponiendo sean licenciados y pasaportados para los puntos de residencia los siguientes menores del Tercio Extranjero, reclamados por sus padres o tutores:

Avelino Tordesillas Sánchez, Gregorio Fernández Alonso, filiado con el nombre de Gustavo Castañón San Martín; Luis Sánchez Noguerol, Juan Romero Murillo, Miguel Pedriánez Lorenzo, Antonio Iglesias Zurdo, Antonio Ruiz Moreno, Marcial Gutiérrez Mercedes, afiliado con el nombre de Lorenzo Gutiérrez Mercedes; Alejandro Rego Maneiro, Lázaro Laguna Fresno, filiado con el nombre de Severo Laguna Fresno, y Pedro Galindo Blasco.

Supresión de equipos quirúrgicos

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente real orden:

«No considerándose necesario en la actualidad la intervención de los equipos quirúrgicos número 5, en el Hospital Militar de Melilla; número 26, en el de Tetuán, y número 25, en el de Ceuta, el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer sean disueltas las referidas agrupaciones, incorporándose a sus respectivos destinos de plantilla tanto los jefes de las mismas, comandantes médicos don Eduardo Sánchez Vega Maño y D. Federico Illana Sánchez y capitán médico D. Ramón Zorrilla Polanco, como el personal auxiliar que lo constituyen, sin dejar de pertenecer a los referidos organismos, que continuarán constituidos nominalmente, en previsión de que las circunstancias pudieran exigir su funcionamiento, siendo al propio tiempo la voluntad de su majestad que el equipo número 7, del que es jefe el comandante médico don Florencio Herrero Minguijón, sea trasladado, con todo el personal del mismo, desde la plaza de Melilla al Hospital Militar de Madrid-Carabanchel, en vista de las circunstancias excepcionales por que atraviesa este último establecimiento.»

Sin novedad

El parte de anoche dice así: «En territorio Ceuta, Melilla y Tetuán, sin novedad.»

En el de Larache comienzan a repoblarse aduanas Beni Aros, dedicándose muchos indígenas a reconstrucción de sus casas.»

Rumores prematuros

Desde Málaga nos dice nuestro correspondiente lo siguiente:

«Málaga, 13.—Ayer noche circuló con insistencia el rumor relacionado con una inmediata operación en la costa de Alhucemas.»

Según estas noticias, en el amanecer de hoy una poderosa escuadrilla aérea, con la cooperación de los buques de la escuadra, realizaría un intenso bombardeo de aquella costa para dar lugar al desembarco de fuerzas del ejército que en tres vapores acompañarían a los buques de guerra.

Atribuyéndose estos rumores a origen autorizado, y con ellos se relaciona la salida inesperada de un aeroplano que ayer marchó en dirección a Melilla.»

Aunque los planes a que alude este telegrama podrían ser una realidad, no creemos que su ejecución sea tan inmediata y menos que se hayan realizado.

Informes de Melilla

Un reconocimiento

Melilla, 13.—El comandante de Estado Mayor D. Abilio Barbero, acompañado del capitán D. Martín Lacasa, efectuó un reconocimiento en dirección de Sona y alto río Uardana. Daba escolta un escuadrón de Regulares.

El enemigo hizo algunos disparos de cañón sin consecuencias.

Terminada su misión, el comandante señor Barbero regresó a Istinen, donde se hallaba el general Sr. Ruiz Trillo con una compañía de soldados del Tercio, volviendo todos a Dar-Drus.

Consejo de guerra contra otro encartado en el desastre

Melilla, 13.—El viernes próximo se celebrará en el cuartel del regimiento de Melilla un Consejo de guerra de oficiales generales para fallar la causa seguida contra el coronel que mandaba el regimiento de África durante los sucesos de Julio, D. Francisco Jiménez Arroyo. Presidirá el general García Aída y actuará de fiscal el coronel D. Camilo Valdés y de defensor D. Angel Morales, también coronel.

La semana próxima se verificará la entrega del caballo que regala la Junta de Arbitrios al kaíd Abd-el-Kader. El acto se celebrará en el campamento de Beni-Sicar el día que se efectúe el zoco, con objeto de vestirle de mucha solemnidad. Asistirá el comandante general.

La Corporación municipal ha acordado dar el nombre del comandante D. Julio Benítez, muerto en Igueriben, a una plaza que existe al final de la calle de Alfonso XII.

Las próximas operaciones.—Satisfacción de Abd-el-Kader

Melilla, 13.—Se cree que el lunes comenzarán las nuevas operaciones. Se ocupará posición cerca de Beni-Tieb, con objeto de dominar la llanura de Sepsa, en donde hace días se desmontaron las posiciones del poblado de Sepsa a Istchen.

La operación la dirigirá el general Burguete, que llegará aquí el domingo.

Según rumores, las operaciones seguirán partiendo de Tlase, a fin de ocupar las afueras de Nobry y llegar al valle del mismo nombre. Mientras la escuadra efectúa el desembarco en Afrau y Sidi-Drus, la columna del general Castro Girona avanzará hasta la Punta de Pescadores.

El kaíd Abd-el-Kader está muy satisfecho de que el Gobierno haya autorizado al alto comisario para terminar la campaña en breve plazo.

La concentración de tropas

Melilla, 13.—Los jefes y oficiales del batallón de Ceuta, llegado ayer, manifiestan que el pueblo ceutí les hizo una entusiasta despedida, diciéndoles que si regresan a Ceuta por tierra desde Beni-Urriaguel, les regalarán una bandera por suscripción popular.

Se están terminando de concentrar las tropas que tomarán parte en las próximas operaciones.

La columna expedicionaria que mandará el coronel Serrano ocupará Annual y Beni-Tieb, como antes decimos.

Los primeros movimientos de las tropas se dirigirán a Tafersit.

De la columna expedicionaria formará parte el grupo de fuerzas Regulares de Melilla, que manda Núñez del Prado, y las fuerzas del Tercio de extranjeros.

Mañana llegarán dos «mías» de la mehalla jorifana.

Se espera la llegada de un batallón de Larache, de un tabor de grupo de Regulares de Larache y los escuadrones de los grupos de Regulares de Tetuán, Ceuta y Larache. Pw

los nevados picos del fondo, ni los grupos informes del caserío rústico, ni la roja espadaña de la ermita, ni el arroyo bordeado de álamos y chopos, ni la alfombra de mieses, praderas y barbechos, ni el banco en que se estaba el abuelo, con la pipa en los dientes, todo parece confortar el ánimo antes decaído, y en aquellas auras, que dora el mismo sol, y en aquellos ocares teñidos por los mismos reflejos, todo parece murmurar: «¡Aquí fué!»

Pero en la ciudad todo se ha transformado. El hijo pródigo, al volver, interroga en vano a las edificaciones flamantes, a las anchas vías que anima un nuevo estrépito y en que hormiguea una desconocida muchedumbre. Donde estuvo el refugio que busca, sólo ve espacio libre; al suelo cubierto de baldosa ha sucedido el liso asfalto, surcado de rieles; al techo ahumado, el insondable azul. ¿En qué punto de aquel espacio abierto; a qué altura, en aquella atmósfera sin accidentes, habremos de evocar las antiguas imágenes? Tal vez allí, donde rueda con su fragor de trueno el autocamión, estaba el cajoncito de nuestros juguetes; es posible que arriba, donde se cruza el alambraje eléctrico, diéramos nuestro primer beso a la mujer amada; acaso, en el punto mismo en que centellea el arco voltaico, el corazón de nuestra madre dejó de latir.

Todo pasó. ¿Qué importa? La vida es eso: renovación, lucha, progreso, venturas que alborcean y dolores que pasan. Sigamos señalando con el dedo en el plano las nuevas vías, los frondosos jardines, las colosales pinacotecas; no temamos dejar una huella de lágrimas. La Humanidad no mira al pasado, sino al futuro; y la felicidad, como se prueba en la «Moral a Endimión», no es para quienes pretenden evocar vanas sombras, sino para quien sabe vivir en el presente y bastarse a sí mismo.

ANTONIO ZOZAYA

Los Previsores del Porvenir

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION se complace en hacer público como muestra de la prosperidad de la Asociación, que en el día de la fecha el capital depositado en el Banco de España asciende a 83.000.000 pesetas en Deuda perpetua interior al 4 por 100, que juntamente con el valor del edificio social, que es el de 1.275.000, da un total para el capital inalienable de OCHENTA Y CUATRO MILLONES TRESCIENTAS SETENTA Y CINCO MIL PESETAS.

El número de la última inscripción es el 209.012, y el de cuotas en vigor 324.844.

Desde el día 14 de Abril último, fecha en que se posesionó el actual Consejo, se han depositado en el Banco de España títulos de la Deuda por valor de 3.300.000 pesetas, y han sido abonadas a los asociados en cuotas de Derrama, 865.435 pesetas, y reintegradas, 245.600 pesetas de Cédulas de la Casa.

Madrid, 10 de Octubre de 1922.—El presidente del Consejo de Administración, Emilio González-Llana.

El viaje del shah de Persia

Camino de París

San Sebastián, 13.—Esta mañana, en el sudexpreso, pasó para París, procedente de Madrid, el shah de Persia con su séquito.

En la estación esperaban el gobernador civil y otras autoridades, que no pudieron cumplimentar al monarca persa porque iba descausado.

El jefe de la casa del shah, al tomar nuevamente el sudexpreso, conferenció con el gobernador civil, al que dijo que es muy probable que el año próximo venga a esta capital a pasar una temporada.

El augusto viajero, al traspasar la frontera, envió un cariñoso telegrama a D. Alfonso despidiéndose de él y repitiendo su agradecimiento por la cariñosa acogida de que ha sido objeto durante su estancia en España.

El ayudante del rey, teniente coronel Vigón, regresó esta tarde en el expreso a Madrid.

Poincaré e Inglaterra

París, 13.—En la sesión de esta tarde de la Cámara, un orador ha hablado de la fraternidad de armas francoinglesa.

Estas palabras han provocado la intervención de M. Baroa, quien ha dicho que el presidente del Consejo parecía olvidar denegado los servicios prestados por Inglaterra durante la guerra.

«En un artículo—dijo—, M. Poincaré ha escrito que si Inglaterra hubiera querido, la mano homicida no hubiera asestado el golpe.»

El presidente del Consejo, no sin discutir la exactitud de los términos citados, no tiene inconveniente en declarar que siempre había pensado lo que los periódicos ingleses han dicho infinidad de veces, esto es, que si Inglaterra se hubiera decidido cuatro días antes en 1914, la guerra no hubiera estallado.

Bajan los gabanes

ingleses de gamuza con forros de seda, desde 30 a 200 pesetas.

El 70 por 100 más barato que en las tiendas del centro. Aquí no pagáis ni el título ni el lujo de la calle.

Sastrería de Angel Ligero

Toledo, 111, y Bastero, 2 (chaffán) Teléfono 43-77 M.

No fijas en la calle, fijas en vuestros bolsillos.

blemente llegará también otra bandera del Tercio que se hallaba preparada en el campamento de Dar-el-Riffen, de Ceuta.

Empieza la repatriación
Melilla, 13.—Esta tarde ha comenzado la repatriación, embarcando en los vapores «Villarreal» y «Vicente Puchol» el batallón de Córdoba, una compañía de Ferrocarriles y la música del batallón de Pavia.

El comandante general revistió a las fuerzas en el muelle antes de embarcar.

La repatriación continuará el domingo, marchando a Málaga los batallones de Gravelinas y Segovia.

Casa asaltada en Frajana.—Un moro muerto y otro herido

Un grupo de malhechores preparó el asalto y robo de un indígena habitante en Frajana, que había regresado de Tetuán, y del cual sabían que tenía diez mil pesetas.

Cuando el grupo asaltó el domicilio, su propietario no se encontraba dentro. Los rebeldes penetraron en la casa y amenazaron con ganimas a las mujeres, intentando que una de éstas les siguiera, para casarla con un moro perteneciente a la República de Beni Urriague.

La mora se resistió desesperadamente a que se la llevaran.

Mientras tanto, algunos malhechores se destacaron y se dirigieron a otra casa inmediata. Mientras tres de ellos intentaban forzar la puerta, otro asomó por una ventana el cañón de su fusil, conminando al dueño de la casa para que se rindiera.

El dueño de la casa abrió violentamente la puerta, haciendo caer de bruces al moro que trataba de forzarla, y aprovechó aquel momento para dispararle un tiro de pistola que le hirió gravemente. El moro intentó huir, pero recibió otro disparo y quedó muerto.

Al oír el ruido de las detonaciones, los moros que estaban forcejeando con la mujer de la casa vecina escaparon también, así como los restantes malhechores. Uno de los fugitivos resultó herido.

El cadáver del asaltante estuvo depositado todo el día en la alcazaba de Frajana para su identificación, y hoy lo estuvo en la de Nador con igual objeto.

Si tampoco es reconocido en este punto será trasladado a Segangan hasta que se sepa su nombre y procedencia, pues Abdel-Kader quiere castigar a los cómplices que seguramente han tenido estos malhechores para poder hacer la incursión por el territorio de Frajana, toda vez que este grupo debió estar suelto cerca del lugar de la fecha. Prueba de ello es que días antes de la ingreso la Policía indígena hizo un detenido reconocimiento por todas las kabilas del Gurugú sin encontrar rastro de tal grupo armado.

De Tetuán

Regreso del alto comisario

Tetuán, 12.—A las seis de la tarde llegó el general Burguete, siendo recibido por el secretario general, las autoridades españolas, el Maghzen en pleno, presidido por el gran visir; notables musulmanes y nutrida representación de la colonia hebrea.

Se celebró una recepción, a la que asistieron elementos civiles y militares.

El alto comisario ha significado su satisfacción por las pruebas de afecto que ha recibido en Madrid, tanto oficiales como particulares.

Mañana marcha a Madrid, en uso de licencia por un mes, el secretario de la Alta Comisaría, Sr. López Ferrer.

El objeto del viaje es conferenciar con el Gobierno acerca de determinados extremos sobre la implantación del protectorado. Además dará una conferencia en la Academia de Jurisprudencia, de la que es profesor, versando sobre asuntos marroquíes.

El lunes irá el alto comisario a Melilla, acompañado de su familia.

El gran visir, magnánimo.—Tranquilidad en M'Ter

Tetuán, 13.—Con ocasión del atropello por un camión del hijo del gran visir Mohamed Erkani, se ordenó fueran incoadas diligencias que aclarasen las circunstancias de lo ocurrido.

El gran visir, en un rasgo de generosidad, ha perdonado al autor del atropello y con este motivo el sumario fue sobredado.

En varios camiones militares salieron hoy para Xauen, con objeto de asistir a las fiestas, un gran número de viajeros, la música del batallón de Barbastro y los soldados Regulares.

Dicha población presenta un aspecto animadísimo.

Noticias recibidas hoy de las posiciones ocupadas en la ensenada del río M'Ter dicen que en ellas reina tranquilidad absoluta, habiendo regresado los barcos de guerra que en previsión de acontecimientos se encontraban anclados frente a las posiciones.

Ha marchado a Larache el intendente general Martínez del Nido, estando relacionado el viaje con el desfalco descubierto en dicha plaza.

De Larache

Actitud de los kabilios de Sumata. Peatones postales moros

Larache, 12.—Las gentes de Sumata quieren demostrar al Raisuni que no tiene sobre ellos autoridad ni ascendiente alguno. Para demostrárselo, están organizando partidas con objeto de atacar sus posiciones.

Se sabe que moros de nuestra confianza han observado los disgustos que reinan entre los kabilios, porque el cherif pretende atardear de un ascendiente que no tiene.

El Estado Mayor ha proyectado una red para el servicio de estafetas de Correos a las posiciones de este territorio y para proceder al cambio de correspondencia con el campo. Desempejarán este servicio peatones moros, pagados a prorrato por los Cuerpos destacados.

Se aprueba esta iniciativa, que permitirá una normal comunicación y ahorrará este servicio a la tropa, economizándonos la sangre

que se derrama en las emboscadas del enemigo.

En la zona francesa
Un éxito del coronel Nogué

Rabat, 13.—El grupo móvil mandado por el coronel Nogué, reforzado por varias jarkas amigas, se apoderó, a pesar de la viva resistencia del enemigo, de una posición situada en el mismo corazón del territorio Ait-gudil, a seis kilómetros al Noroeste de Azilal.

Contribuyeron eficazmente al feliz éxito de la operación las escuadrillas de aeroplanos de Zafna y Marrakesh.

Las tropas dominan con su artillería varios puntos estratégicos de primordial importancia.

«LA VANGUARDIA»

Es sumamente interesante el número que hoy sábado se pone a la venta.

Además de diversas informaciones de actualidad y las acostumbradas de política, teatros y toros, publica muchos artículos, entre los cuales recordamos los siguientes: «La lección que nos enseña la abdicación del rey Constantino», por Jaime Mariscal de Gante; «Las memorias del ex kaiser», por el coronel Garmilla; «Lo que dice el maestro Serrano», por Natalio Plaza; «Lo que debe un «triste» al Ayuntamiento», por «Un chico de la Villa»; «Los hombres que fueron», por J. Auarás; «Los paseos y el Ayuntamiento», por Carlos de Arpe, y «Crónica femenina», por Leonor de Olózaga.

Figura en portada una foto de «Alfonso» de la visita a Madrid del shah de Persia.

Sindicato de Artistas de Variedades

Se pone en conocimiento de los artistas de variedades que la Junta directiva de este Sindicato y la de la Unión Española de maestros directores concertadores y pianistas, cumpliendo los acuerdos de las juntas generales respectivas, han firmado el día 8 del corriente un pacto, cuyas dos condiciones principales son:

Primera. El Sindicato de Artistas de Variedades se compromete a que ningún socio de dicha entidad actúe con maestros directores o pianistas que no pertenezcan a la Unión Española.

Segunda. La Unión Española de maestros directores concertadores y pianistas se obliga, por su parte, a que ninguno de sus asociados actúe con artistas de variedades que no pertenezcan al Sindicato.

Este pacto entra en vigor a partir de su firma, hoy día de la fecha, lo que comunicamos a los artistas de variedades en evitación de entorpecimientos, aprovechando la ocasión para advertirles que, en virtud de este pacto, el plazo de admisión de socios ha sido prorrogado hasta el 31 del corriente mes, pudiendo pasar a firmar las adhesiones, todo el que desee sindicarse, por el domicilio social, General Alvarez de Castro, 17, bajo, derecha, los días laborables, de diez a dos y de tres a seis.

La fiesta nacional

ZARAGOZA.—Toros de D. Celso Cruz del Castillo.—Mejías, Marcial y Pablo Lalanda

Zaragoza, 13.—Con tiempo espléndido y buena entrada se ha celebrado la primera corrida de feria.

Durante el paseo es obsequiado con una grito Sánchez Mejías.

Primero.—Berrondo en negro. Mejías hace un quite adornado, Marcial otro colosal y Pablo otro muy bueno.

Mejías coge los palos y prende tres pares buenos.

Empieza la faena de muleta con un pase en el estribo, alguno natural y otro de pecho; pero en seguida se desconfía y deslucio la faena, toreando de lejos y con excesivo movimiento. Un pinchazo y una estocada defectuosa.

Segundo.—Negro, pequeño. Marcial trata inútilmente de veroniquearle.

Sin nada en quites ni en banderillas, Marcial coge la muleta y hace una faena vistosa y adornada, que es coreada por el público. Corona la faena con una estocada superior. (Muchas palmas y vuelta al ruedo.)

Tercero.—Negro también y de bonita lánmina.

Pablo Lalanda lancea con quietud y arte. Toma las banderillas y prende tres pares superiores.

Hace una faena de muleta valiente y tranquilo. Al hilo de las tablas da media estocada regular, un pinchazo y una entera la deada.

Cuarto.—Negro y corto de pitones. Los tres matadores son aplaudidos en quites.

Mejías vuelve a banderillar y clava tres pares superiores.

Luego hace una faena valiente y da media estocada superior. Descabelló al primer intento. (Ovación y oreja.)

Quinto.—Marcial veroniqua parado y con bonito estilo.

En una caída al descubierto hace un quite formidable, librando al picador de una cornada segura.

Toma los palos y prende tres pares, los dos primeros superiores.

Con la muleta hace una faena adornada, y entrando bien da media estocada que hace doblar al toro. (Ovación.)

Sexto.—Pequeño y apretado de cuerna. Pablo Lalanda lancea sin lucimiento porque el bicho se cierra en el capote.

Nada en quites ni en banderillas. Pablo muleta valiente, pero apurado porque el bicho quiere coger. Entrando derecho da media estocada delantera y descabelló a pulso. (Palmas.)

Asistieron a la corrida los delegados de las Cámaras de Comercio de Francia y fueron recibidos con «La Marsellesa», que el público oyó de pie.

El «lock-out», de la Madera

La solidaridad de la Casa del Pueblo

En la reunión de Directivas de la Casa del Pueblo, Largo Caballero expuso lo sucedido en anterior reunión, menos numerosa que ésta, en la que estuvieron casi todas las de la Casa, y algunas de ellas en su totalidad.

Leyó un artículo periodístico de un asociado del Sindicato, para que los reunidos, los que habían acudido a la convocatoria anterior, reconociesen que ese artículo no reflejaba la verdad de lo ocurrido en aquel acto.

Después requirió al Comité del Sindicato de la Madera para que expusiese su opinión. La representación del Sindicato declaró que, no siendo ella la misma que asistió a la reunión de que se hablaba, no se hacía responsable del acto individual censurado.

Por unanimidad se acuerda protestar contra las afirmaciones consignadas en dicho artículo.

Largo Caballero, liquidado ese asunto previo, propone el acordar que la Casa del Pueblo se opondrá a que la clase patronal arbitre mejora alguna al Sindicato de la Madera.

Esta proposición, en unión de otras, constituyen el acuerdo total siguiente:

«Que la Casa del Pueblo se opondrá a que la clase patronal arbitre ninguna mejora al Sindicato de la Madera, a cuyo efecto las Sociedades de la misma le prestarán solidaridad moral y material.

Que el Comité del Sindicato esté en contacto con el Consejo de Administración de la Casa para el mejor éxito de la solidaridad, y para tratar de resolver, dentro de la mayor armonía, las cuestiones que haya pendientes entre el Sindicato de la Madera y otras organizaciones obreras; y

Publicar un Manifiesto en el que se desahagan cuantos equívocos y exageraciones se han propalado, tanto alrededor del conflicto del Sindicato como de otros asuntos que se refieren a la vida de relación con otras organizaciones.»

Nueva Asamblea

Hoy, a las diez de la mañana, se celebrará una reunión de huelguistas para dar a éstos cuenta el Comité de la situación del conflicto.

Nota del Comité

Se nos remite la siguiente: «Se notifica a todos los compañeros del Sindicato de la Madera que no hagan caso de noticias tendenciosas, hechas de mala fe, que tienen por objeto dividir nuestra fuerte unión; recordando a nuestros camaradas que por otra falsa campaña tenemos en prisión a nuestros queridos compañeros del Comité anterior, y la Comisión notifica a todos que responderá siempre en la asamblea general de todos sus actos, así como de sus acuerdos.—Por el Comité, El secretario, Bruno Navarro.»

Nota patronal

La Agrupación Patronal nos envía una protesta contra la agresión sufrida por un obrero ebanista, y, suponiendo que se trata de un atentado sindicalista, dicen los patronos que si se iniciase un período de terror responderían con la extensión del «lock-out» a todos los oficios.

Creemos que la suposición patronal se halla muy distante de la realidad en que se mueve el Sindicato.

Bajan los géneros

DE PUNTO.—50 por 100 de economía. MARTIN-INFANTAS, 4 y 6

DE SOCIEDAD

Petición de mano

Por la señora viuda de Alberich, y para su hijo el joven empleado del Banco Central D. Mariano, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Carmen Sáinz, hija del conocido abogado e industrial D. Eugenio Sáinz Romillo.

La boda se verificará muy en breve.

DIA DE «DIAS»

Santa Teresa de Jesús
Mañana celebrarán sus días, como festividad de Santa Teresa, las señoras siguientes: Duquesas de Estremera y de Zaragoza.

Marquesas de Aleño, Amurrio, Frontera, Inicio, viuda de Maldonado, Pinares, Prado Alegre, Rincón de San Ildefonso, Valdivia y Villacañas.

Condesas de Casal, Fuenrubia, viuda de Liniers, San Diego, Torrepalma, Valle de Pendueles y Villaverde la Alta.

Señoras de Abella, Aura Boronat, Álvarez Capra, Benjumea, Beruete, viuda de Betegón, Brocas, Bruguera, viuda de Bruno, Carralá, Comyn, Corral y Pérez de Lara (don Manuel), viuda de Cos Gayón, Cros y Baselga, Daza de Campos, Díaz Cordobés, Donoso Cortés, Fernández de las Cuevas, García de la Rasilla, Gómez Acebo, Gómez Rojón (D. Manuel), González Arnao, González Rothwos, Gutiérrez Maturana (Villate y Vallant), Gutiérrez de Salamanca, Isasi, Kindeán, Lemonier, viuda de Lombrillo, López de Carrizosa (D. Javier), Maldonado, Martín Montalvo, Miláns del Bosch, Miralles, Moreno, Muñoz (D. Buenaventura), Navarro Reverter (D. José), Oria, Paredes, Pombo, Quijada, Requejo, Rodríguez de Celis, Ruano, Sánchez de la Peña, Sanginés, Santos Suárez, Sela, Soto Reguera (D. José), Stuyck, Torres (D. José Luis) y Valdés Fauli.

Señoritas de Escoriaza, Alcalá Galiano y Osma, Artega y Falguera, Brocas, Bustos y Figueroa, Carvajal, Casani, Castillo Olivares, Ceballos, Coello de Portugal, Covarrubias, Crespi de Valldaura, Chapí, Chávarri e Iranzo, Fernández, Fernández de Villavicencio, García Retortillo, Guardamino y Hompanera,

Heredia y Carvajal, Devesa, León y Fernández de Heredia, Igual, López de Carrizosa, Marichalar y Bruguera, Martín Montalvo, Martínez Anido, Martínez, Carrillo de Albornoz, Mayo, Melgarejo, Navarro, Reverter y Ortoll, Núñez de Novillo, Ortiz y Gaiteiro, Pérez del Pulgar, y Muñigo, Roca de Togores y Caballero, Ruiz de Arana y Fontangud, Santa María, Suárez Guanes, Urtilaga, Varillas y Herrera y Villanueva.
Las deseamos felicidades.

Boda

En la parroquia de San Luis se ha celebrado la boda de la bella señorita Vicenta Sáenz y Martínez con D. Domingo Azpizua y Ugarte.

Fuereon padrinos la señorita Juana Azpizua, hermana del novio, y el padre de la novia, D. Esteban, y testigos D. Hilario Sáenz Sáenz, D. Félix Martínez Canillas, D. Comate, D. Hilario Mencheta Ugarte y don Anacleto González Busnadiago.

Los invitados fueron obsequiados con un «lunch».

Deseamos a los nuevos esposos muchas felicidades.

BRUMMEL

Accidente automovilista

Dos muertos y cuatro heridos

Segovia, 13.—Anoche volcó en las inmediaciones de La Granja un «auto», en el que regresaban varios alumnos de la Academia de Artillería.

Resultaron muertos en el accidente el «chauffeur» Ladislao Quiroga, que vivía en Madrid, en la calle del Limón, 18, y el alumno del primer año Vicente Ballesta Pérez, y heridos de alguna importancia los alumnos Antonio Serrano, Vicente Carreras García y José Rovira Cebrián, y el soldado del regimiento de Posición Pedro Muñoz San Román.

Supresión de tres ministerios en Portugal

Lisboa, 13.—Se ha publicado el decreto de supresión de los ministerios del Trabajo, Agricultura y Colonias.

El ministerio de Comercio parece que, en vez de ser disuelto, será reforzado con personal de los tres ministerios citados.

DEPORTES

BALOMPÍE

Pequeñas noticias

Mañana se inaugurará la temporada guipuzcoana, celebrándose un partido entre la Real Sociedad donostiarra y el Athletic Club de Bilbao.

El partido que mañana jugarán el Athletic Club y el Madrid F. C. dará comienzo a las tres y media y será arbitrado por Montero.

DIARIO DEL AFICIONADO

Programa para hoy

A las diez y media de la noche, sesión pugilista, organizada por la Peña Madrileña en el Ideal Polístico (Villanueva, 28).

A las doce se cerrará la inscripción de la marcha reglamentaria organizada por Herijos para mañana en la Sierra del Guadarrama, en su domicilio social (Duque de Alba, número 3).

BOLSA DEL DEPORTISTA

Peticiones de partidos

El Sporting Vallecano (primer equipo infantil) desea jugar mañana domingo con el Moratín Sporting en el campo y hora que designen.—El capitán, Juan Huertas.

La Olímpica Madrileña (equipo infantil) reta a todos los equipos infantiles y terceros no federados para mañana domingo, a las tres de la tarde, en el campo de los alemanes.—El capitán, Lorenzo Flórez.

Encuentros aceptados

El X F. C., segundo equipo infantil, acepta el partido propuesto por el segundo equipo infantil del Racing Deportivo.—El capitán, Macario Alonso.

La Perseverancia Deportiva, segundo equipo, acepta el partido propuesto por el Fortuna Sport.—El capitán, J. Fernández.

El X F. C. acepta el partido propuesto por el Malasaña F. C. para mañana domingo, en el campo de San Isidro, a las ocho y media de la mañana.—El capitán, Jesús Arranz.

El Club Español acepta el partido propuesto por la Deportiva Alegria, en el campo del London, a las nueve y media de mañana domingo.—El capitán, Miguel Mora.

La Sociedad Fortuna Sport (primer equipo) acepta el partido propuesto por el Regina para el domingo, día 22, a las diez de su mañana, en el campo de Moratalaz.—El capitán, José Pérez.

Sociedad que no puede aceptar

El Victoria F. C. no puede aceptar el partido de desempate pedido por la Unión Sindical Deportiva por tener la fecha comprometida; pero sí lo puede aceptar para el domingo 22, a las tres y media, en el campo del Hospitalillo.—El capitán, Andrés Domínguez.

El comunismo en Francia

París, 13.—Según la Memoria publicada por el secretario del partido comunista francés, éste ha perdido en un año la mitad de sus adheridos. Su número ha bajado de 130.000 a 65.000.

Primas a los carbonos

Ayer publicó la «Gaceta» un decreto sobre concesión de primas a los carbonos nacionales que se embarquen por los puertos españoles, cuyos dos primeros capítulos disponen lo siguiente:

«Primero. Que para sustituir las guías de circulación, desde el momento en que, los carbonos minerales han sido exceptuados del impuesto del 3 por 100 sobre el producto bruto, deberán presentar los interesados, con las certificaciones de Aduanas, una copia ju-

rada del libro-registro de talones del ferrocarril, en la que se detallen los asientos, número y folio del libro en que constan, correspondiente a las partidas para las que se solicitan las primas.

Segundo. Las minas en explotación quedan obligadas a registrar en los libros mencionados todas las expediciones de carbón, debiendo consignarse en cada asiento el número de la expedición, su fecha, el punto de destino, nombre del consignatario, número de toneladas, clase de carbón, número del talón del ferrocarril, número del vagón y las observaciones que sean necesarias.»

Los restantes capítulos determinan los requisitos que se han de cumplir para facilitar la comprobación de las expediciones, con derecho a primas, para las que se llevará un libro registro independiente del de las restantes facturaciones, e igualmente se especifican las declaraciones que por este motivo se deben consignar.

La real orden lleva fecha 7 de Octubre y entiende en todo lo dispuesto la Dirección de Minas.

Viviendas baratas en el centro de Madrid

Ha quedado resuelto el problema de los cuartos baratos. Desde esta semana, el que desee habitación podrá disponer de una casa lujosamente amueblada y decorada, adquiriendo una butaca en el REY ALFONSO, donde pasará la velada regocijándose con la divertidísima comedia *Mi marido se aburre*.

Noticias breves

Madrid

El arzobispo de Westminster, cardenal Bourne, cumplimentó ayer al rey. Mañana oficiará en la catedral de Avila durante la ceremonia, en honor de Santa Teresa.

Varias colonias españolas de América han telegrafiado al rey con motivo de la Fiesta de la Raza reiterándole su adhesión.

Se ha concedido a los alumnos de la Academia de Infantería una vacación de cinco días.

Se ha ampliado un mes el plazo para que los reclutas de este reemplazo puedan abonar los segundos y terceros plazos de cuota ya vencidos.

Extranjero

París.—Con motivo de la toma de posesión del Sr. Alveard, M. Millerand le ha dirigido un telegrama de felicitación.

D'Annunzio ha publicado una proclama decretando la movilización general de los «arditi», a partir de las doce de la noche de ayer jueves.

Londres.—Se ha concertado un Tratado rusopersa, por el cual Persia, en el caso de una guerra anglorussa, permitirá a las tropas soviéticas atravesar el territorio persa para atacar a Mesopotamia.

Comunican de Halifax que el vapor francés «Marechal Foch» ha naufragado frente a Sable Island.

Han perecido ahogados catorce tripulantes.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Un muerto y dos heridos

Huesca, 13.—En el canal que construye la Sociedad Eléctricas reunidas de Zaragoza, en el término de Anzánigo, se soltó la anilla que sujetaba una vagoneta cargada de escombros, que cayó sobre un grupo de obreros.

El accidente causó la muerte del obrero Bartolomé Corona, de veinticuatro años, y graves heridas a Cándido Bandue y Gregorio Ascaso.

Los funcionarios de las Diputaciones

Una Asamblea

La representación de las Asociaciones de funcionarios de las Diputaciones de España celebrará una Asamblea los días 14, 15 y 16 de este mes, en el salón de actos de la Cámara de Comercio, en el palacio de la Bolsa, a las tres de la tarde.

El principal asunto que se discutirá en la Asamblea será la adaptación justa de la ley general de funcionarios de 1918.

SUCESOS

Mordeduras y arañazos.—Francisco Travano González, de cinco años, que vive en Tres Cruces, 2, fué lesionado por un gato, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

Aurelio Corao Monterde, de quince años, que tiene su domicilio en Moratín, núm. 17, también sufre heridas producidas por un perro que le mordió en la glorieta de Ruiz Jiménez.

Juan Manuel Verdoso, de cinco años de edad, con domicilio en Artistas, 11, fué mordido por un perro, que le causó heridas de pronóstico reservado.

En el mercado de la Paz, un gato mordió a Victoria González, de trece años.

Un perro propiedad de D. Luis Fernández mordió en la calle del General Portier a Pilar Rico del Mazo, resultando también lesionada.

LA POLITICA

Los reyes a Sevilla

En tren especial marcharon anoche, a las ocho, los reyes, acompañados por el presidente del Consejo de ministros. Acompañan también a los reyes la duquesa de San Carlos, los marqueses de la Torre y Bendaña y el ayudante capitán González Ponte. Con el Sr. Sánchez Guerra van el comandante de Estado Mayor jefe de servicios, don Valentín Galarza; el ayudante teniente coronel de Estado Mayor D. Pedro Rico y el secretario particular, Sr. Arconada. Despidieron a los reyes en la estación de Atocha todos los ministros, autoridades, altos funcionarios, damas de la reina y otras personalidades.

Acción liberal.-El mitin de Zaragoza

No es exacto que se haya aplazado indefinidamente el mitin proyectado en Zaragoza por la concentración liberal. Los organizadores del acto no han modificado su propósito de celebrarlo dentro de un plazo breve.

El Tratado con Inglaterra

En la Presidencia siguen recibiendo telegramas de provincias, en pro unos de la pronta ratificación del Tratado con Inglaterra, pendiente tan sólo del Consejo de ministros, y otros en favor de que se celebren nuevos Tratados de comercio.

A estos últimos se ha contestado haciendo presente que los propósitos del Gobierno son bien conocidos, pues hasta la fecha lleva ya concertados cinco Tratados.

El puerto de El Ferrol

La Comisión de fuerzas vivas de El Ferrol, que se encuentra en Madrid, visitó ayer tarde al ministro de Fomento para pedirle que no se suprima la subvención de 250.000 pesetas que percibía en años anteriores la Junta de Obras de aquel puerto.

Los comisionados expusieron la injusticia que representaba el declarar como de segundo orden el puerto de nuestra primera base naval, suprimiendo la Junta de Obras, que quedará reemplazada por una Comisión Administrativa dependiente de la Junta de Obras de La Coruña.

El Sr. Argüelles contestó que al hacer la distribución de la subvención de 18 millones para puertos, se ajustó a la ley; pero que, a pesar de ello, examinaría de nuevo el asunto por si encontraba medio de facilitar la ejecución de las obras ya subastadas en el puerto de El Ferrol, con lo cual el año próximo aquél se hallará colocado en las condiciones necesarias para disfrutar de la subvención que percibía todos los años y que éste se ha suprimido.

La Sociedad de Naciones

El conde de Gimeno conferenció ayer con el ministro de Estado y el subsecretario sobre las deliberaciones mantenidas en Ginebra por el Consejo Superior de la Sociedad de Naciones.

Este Consejo, al cual asistió el Sr. Gimeno como delegado de España, ha acordado reunirse anualmente durante el mes de Septiembre.

El ministro de Instrucción

Pasado mañana lunes regresará de Cádiz y Córdoba el ministro de Instrucción pública, Sr. Montejo.

Regreso de políticos

De regreso de Canarias llegó ayer a Madrid el jefe de los republicanos, D. Alejandro Lerroux.

También han regresado: de Murcia, el señor La Cierva, y de Marmolejo, el Sr. Domínguez Pascual.

El presidente del Instituto de Comercio e Industria

Como ya dijimos oportunamente, ha sido nombrado presidente del Instituto de Comercio e Industria D. José del Prado Palacio. La designación del distinguido ex ministro para tan importante cargo ha sido bien recibida, pues todos reconocen que la cultura y la actividad de aquél contribuirán a hacer eficaz la misión del organismo recientemente creado.

Los trabajadores del mar

En Marsella

Marsella, 13.—Hoy ha terminado la huelga de cargadores del muelle y de carbones. El trabajo se reanudó a medio día.

En Amsterdam

Amsterdam, 13.—Hoy se han declarado en huelga los obreros cargadores de los muelles.

La bandera de los Regulares

PREPARATIVOS PARA LA ENTREGA

Llegada del general Barrera

Sevilla, 13.—Ha llegado el subsecretario de Guerra, general Barrera, acompañado de sus ayudantes y varios oficiales de la Escorta real.

A esperar al general acudieron a la estación todos los oficiales de Regulares con su jefe, el teniente coronel González Carrasco.

También ha llegado la duquesa de Guisa con sus hijas, las princesas Francisca e Isabel. Esperaban a estas viajeras la infanta doña Luisa, los duques de la Victoria y personas de la aristocracia.

Ensayo de desfile

El infante D. Carlos ha presenciado un ensayo de desfile de las fuerzas de esta guarnición en la plaza de España.

Se espera con gran expectación el discurso que ha de pronunciar el rey en el acto de la entrega de la bandera a los Regulares.

Buques y aeroplanos

Esta mañana han anclado el cañonero «Doña María de Molina», a bordo del cual vino

el capitán general del departamento de Cádiz. Fué recibido por el comandante y los oficiales de Marina del puerto.

En el mismo buque llegó la banda de música de Infantería de Marina, de guarnición en San Fernando.

También llegaron los cañoneros «Vasco Núñez de Balboa» y «Lauria».

También entró en el puerto la gasolinera «Número 3», mandada por el alférez de navío D. Pascual Cervera. A esta embarcación le impondrá el rey la Medalla Naval por su brillante intervención en la toma de Nador.

Esta mañana llegó de Larache una escuadrilla de aeroplanos, mandada por el capitán Matanzas. La escuadrilla la componen nueve aparatos. Se espera la llegada de otra escuadrilla aérea procedente de Madrid.

A bordo de uno de los aparatos de Larache vino el general Sanjurjo.

Programa de la visita regia

Los reyes llegarán a Sevilla mañana, en tren especial, a las nueve cuarenta, acompañados del presidente del Consejo y del séquito real.

Por orden expresa del rey no se le tributará más honores que el de concurrir a la estación una compañía de Infantería con bandera y música.

Desde la estación irán los augustos viajeros al Alcázar, y después de descansar visitarán la Casa Cuna, edificio del cual puso la reina la primera piedra.

Por la tarde visitarán los reyes el campamento de los Regulares, instalado en Tablada.

Por la noche irán al teatro de San Fernando, donde se celebrará una función en honor de los Regulares.

Después irán a la residencia de los señores de Sánchez Dalp, donde se celebrará una fiesta andaluza en honor de los reyes.

El domingo, por la mañana, se celebrará con toda solemnidad la entrega de la bandera a los Regulares y la imposición de la Medalla militar. La fiesta se celebrará en la plaza de España de la Exposición Hispanoamericana. Formarán las tropas, que luego desfilarán por delante de la comitiva regia.

Por la tarde asistirán los reyes a una corrida de toros organizada a beneficio de la Cruz Roja.

Por la noche, en la plaza de América de la Exposición Hispanoamericana, plaza que estará profusamente iluminada, se celebrará en honor de los reyes un baile y una bufonada. Los soberanos serán atendidos en el palacio de arte antiguo de la Exposición.

El oro que posee Rusia

Londres, 13.—Comunican de Riga al «Times» que, según un artículo publicado en el periódico «Pravda», de Moscú, por el comisario soviético Preobrazhensky, la reserva de oro en Rusia se eleva a 200 millones de rublos oro, o sea unos 750 millones de pesetas.

Hay que notar, además—añade el correspondiente—, que esta cifra, si se cree a las evaluaciones hechas por las revistas económicas de Alemania y de Livonia, es muy exagerada y que, probablemente, no existirán más que 35 millones de rublos oro, suma irrisoria, si se compara con los 1.200 millones de rublos oro que el Gobierno de Kerenski dejó en poder de los Soviets en el mes de Noviembre de 1917.

Millán de Priego y los jueces municipales

En el ministerio de Gracia y Justicia

Ayer por la mañana acudieron al ministerio de Gracia y Justicia los diez jueces municipales de Madrid para dar cuenta al ministro del escrito dirigido al juez del distrito de Palacio por el director general de Orden público.

Pretendían los jueces pedir al Sr. Ordóñez que se entrevistara con su compañero el ministro de la Gobernación, para que éste aperciba a su subordinado, Sr. Millán de Priego, a fin de que en lo sucesivo la Dirección de Orden público acepte y cumpla las disposiciones judiciales.

Cuando esperaban los jueces municipales ser recibidos por el ministro, se presentó en el antedespacho el presidente de la Audiencia territorial, Sr. Ruz, que se encará con sus subordinados y les manifestó su extrañeza al verlos allí congregados y en son de protesta sin haber contado previamente con él.

Les invitó a que se retiraran, ya que las gestiones para el arreglo de este enojoso incidente estaban en un período de normal tramitación.

Los jueces tuvieron que retirarse sin lograr su propósito de ver al ministro.

Una reunión en la Audiencia

Por la tarde, a las cuatro y media, se reunieron en el despacho del presidente de la Audiencia territorial, Sr. Ruz, éste y los jueces municipal y de primera instancia del distrito de Palacio para buscar una solución al incidente surgido entre estos funcionarios judiciales y el Sr. Millán de Priego.

De lo tratado en esta reunión guardaron todos ellos una absoluta reserva.

Los tipógrafos de Lisboa

Lisboa, 13.—Se ha celebrado la anunciada asamblea de tipógrafos, convocada por los representantes de las imprentas de «A Palavra» y «Correio da Manhã», según acuerdo adoptado en la reunión que tuvo lugar a raíz del asalto a los citados periódicos.

Entre las conclusiones adoptadas figura la de suspender el trabajo en todas las imprentas si se repiten esos hechos; visitar al Gobierno para reiterar la protesta de la clase obrera contra los atentados a la libertad de Prensa y hacer público en todos los diarios de Lisboa estos acuerdos.

Líricos modernos

Diptico de sonetos

El jardín tiene abejas. Van zumbantes en rumor de los élitros divino, y recogen al vuelo, en el camino, de las flores las mieles incitantes.

Amor gosa con ellas los instantes más felices que doran su destino; ¡el rapaz quiere abejas, rojo vino, dulces besos y cuerpos palpantales!

Hay también la pintada mariposa que solía encantar nuestra mirada en la luz de otros líricos verjeles...

Ven, mujer, al jardín. Si tú eres rosa, robaré como abeja enamorada, de tu cáliz de flor, las ricas mieles.

II

Ven, mujer, al jardín. El sol asoma entre blancos vellones purpurados, y nos mira con ojos asombrados, gavián yo de amor, y tú, paloma.

Ven, mujer, al jardín. Campestre aroma se desprende de montes y collados; los jilgueros, alegres y alocados, tu belleza celebran en su broma.

Mas si acaso prefieres que la noche nos envuelva mejor en el sagrario de su templo magnífico a la luna,

ven, mujer, al jardín. El casto broche de las rosas será como incensario que perfume tu gracia y mi fortuna.

A. MONTORO

BARCELONA-MARSELLA

Toros provenzales

Cuando hemos salido de la Exposición Colonial, de Marsella, llenos los ojos de todos los exotismos, de todas las civilizaciones lejanas y seculares y de todas las energías imperiales de Francia, hemos preguntado a un periodista marsellés por qué aquel muestrario de razas, que únicamente podría exhibir Inglaterra, no había sido exaltado por la Prensa de París.

—Es que París, esta vez—nos ha contestado—, ha tenido envidia de Marsella. París quiso para sí la Exposición Colonial; pero Marsella, puerta de Oriente, recinto permanente de todas las caravanas coloniales, triunfó, y París todavía no se lo ha perdonado.

Y añadió: —Este es un episodio más de la pugna entre el Norte y el Midi. Por eso, no teniendo todavía los provenzales un programa concreto de regionalismo, y no contando más que con unos poetas, discípulos de Mistral, que escriben en provenzal, pero sin fuerzas populares y sin parlamentarios que recojan el sentimiento territorial, nos contentamos con hacer de los toros la más fuerte y la más sentida por el pueblo de nuestras reivindicaciones provenzales.

Efectivamente, por las calles de Marsella he visto hoy desfilar, no a los toreros provenzales, sino a los caballistas de la Camargue, con sus largos pantalones y sus camisas y sus sombreros de «cow-boys», mostrando, con un orgullo casi flamenco, el tridente que les hace oficios de pica en las operaciones pastorales cuando acosan al toro para la «abrivado» o para la «ferrado»; es decir, para marcarlo. Iban a la plaza de toros a una fiesta que, mostrando al pueblo todos los juegos con los toros salvajes de la Camargue, le dijera que los toros no son en Provenza una importación, sino una tradición tan secular como el arco romano de Orange o el anfiteatro de Nimes. Igual que en Cataluña, las fiestas sirven aquí de protesta, solo que lo que en Barcelona se tiene por un exotismo adverso, los toros, aquí se reivindica como algo unido permanentemente a la tierra y a la historia.

Por eso, cuando las Ligas de defensa de los animales y los prefectos y los jueces intentan coartar la libertad del toro, los provenzales evocan esa libertad como si hubiera sido olvidada en la Declaración de los Derechos del Hombre. Inútilmente los antitaurinos responden que los toros son una tradición y una costumbre españolas y que las corridas a la provenzala no son iguales a las corridas peninsulares. Los taurófilos de Marsella y de Narbona, de Nimes y de Beziers, responden que la pasión por los toros es en Provenza inmemorial y que el mismo Suetonio habla ya de corridas que se celebraban en el circo de Nimes. Esas manadas de toros de la Camargue han visto practicar, siglo tras siglo, todas las fases del toro en pleno campo, y así como de los trabajos pastorales salió la corrida a lo provenzal, la corrida española, al pasar los Pirineos, pudo implantarse, sin ningún esfuerzo, en Provenza y en el Franquedés. En último término, si el Norte de Francia ha adoptado los juegos anglosajones, bien pueden los provenzales adoptar los españoles. Más francés es por su carrera un Pouly que un Carpentier, y más siglos lleva Marsella viendo lancear toros que años París presenciando boxeos.

La misma derrota de Carpentier, en vez de afligir a los provenzales, ha hecho redoblar su fe taurina. Eso, ya lo veis—han dicho—, es tan extranjero y tan bárbaro, que un bárbaro ha podido ser el vencedor. Y como una letanía, han vuelto a repetir en los periódicos provenzales, entre ellos «Le Peau», órgano del regionalismo mediterráneo: «Cumplamos la norma y la orden de la Raza, bajo el signo del Toro.» No escriben «bajo el signo de Taurus», sino del Toro, con

LOS TEATROS

REY ALFONSO

«Agapito se divierte», «vaudeville» (sto) adaptado por D. A. Fernández Lepina

«Mi marido se aburre», «Agapito se divierte...», lo mismo da. La cuestión es «adaptar» un «vaudeville», con el noble propósito de dar de comer a una familia honrada...

Ahora bien, Agapito se divierte. Es decir, el público—en clase de Agapito—se divierte con el último «vaudeville» adaptado, y—como está en su perfecto derecho—no hay sino elogiar el talento, la gracia y, sobre todo, la oportunidad del adaptador.

Por lo demás, la cosa no tiene la menor importancia—ni la menor pretensión artística—, de modo que el «exequáto» de la crítica no debe costarle esfuerzo de ninguna clase. Quiso hacer reír, y lo ha conseguido plenamente. Está bien, pues, con arreglo a su propósito. Y a otra cosa.

La interpretación, por lo demás, fué—también—excelente.

IMPERIAL

Reestreno de «El secreto», por E. Contreras y Camargo

«El secreto»—que ya no lo era para nosotros—tuvo anoche en el antiguo Coliseo Imperial—y hoy Imperial, a secas—la novedad de una interpretación verdaderamente exquisita por parte de Matilde Moreno y de Pepe Romeu, que se está haciendo un gran actor, en el más amplio, y al par en el más discreto sentido de la palabra. Es decir: de la mayor fidelidad de cuanto a la interpretación del pensamiento y del sentido inspirado por el autor a los personajes.

El éxito fué completo y entusiasta.

M. MACHADO

Maeterlinck y el doctor Voronoff

Niza, 12.—Se había dicho que el célebre autor Maurice Maeterlinck había sido tratado por el doctor Voronoff. El tratamiento había consistido en el injerto de glándulas de chimpancé, de que tanto se ha hablado en una reciente comunicación de la Academia de Medicina. Ahora bien; preguntado por un periodista, el autor de «La vida de las abejas» ha desmentido terminantemente la noticia.

«Soy—ha dicho amablemente—un gran amigo del doctor Voronoff, a quien tengo por un sabio eminente y cuyas investigaciones merecen una atención escrupulosa y una verdadera admiración; pero le aseguro que conmigo no ha hecho nunca ningún experimento.»

El sentimiento de un viudo

Por no poder soportar el intenso sentimiento que le había producido la muerte de su mujer, se suicidó ayer mañana, en la Carrera de San Francisco, núm. 9, un hombre de sesenta y un años, llamado Primitivo García Cebadera Carnizal.

El juzgado encontró una carta, en la que el suicida decía que no se culpaba a nadie de su muerte, y que el móvil que le inducía a quitarse la vida era la pena que le embargaba desde que en el mes de Junio último falleció su esposa.

Para lograr su propósito ató un pequeño trozo de cuerda a un montante y se colgó de él.

El juzgado se incautó de varias cartas que dejó escritas el suicida, y ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial, precintando después las habitaciones, por vivir solo completamente el finado.

DOS DESGRACIAS

León, 13.—En Quintana Romero, al pretender atravesar la vía Antonio Rodríguez, de cuarenta y dos años, casado, natural de San Pedro del Monte, fué arrollado por la máquina número 484, que le produjo magullamientos y erosiones en el costado y en la pierna izquierda.

Comunican de Destriana que en el término de Los Altorinos, del pueblo de Fresno, se halló el cadáver del portador Ignacio Garrido, natural de Oviedo, quien, según el dictamen facultativo, falleció a consecuencia de un ataque cerebral.

Los españoles en Londres

Celebran la Fiesta de la Raza

Londres, 13.—La Fiesta de la Raza, celebrada como en años anteriores en el Centro Español de Londres, estuvo, si cabe, más animada que otros años.

La recepción resultó brillantísima, siendo presidida por el embajador de España en Inglaterra, Sr. Merry del Val, y por el presidente del Centro Español, D. José Tauler.

Después de la recepción hubo un banquete oficial, al que asistieron ambos señores, el Cuerpo diplomático y consular iberoamericano, muchos aristócratas madrileños que actualmente se encuentran en Londres, figurando entre ellos el marqués de la Viesca y el conde de los Andes.

Hubo concierto, en el que tomaron parte los más notables artistas españoles, y después de él, baile hasta las dos de la madrugada.

Se comentaba satisfactoriamente, tanto entre los españoles como entre los iberoamericanos, la mayor afluencia y el mayor número de socios que hay este año, deseosos de vivir en comunión de ideas con la gran comunidad iberoamericana.

La festividad tuvo caracteres típicamente españoles en el pleno corazón de Londres. Se oyeron discursos en la rica lengua castellana y deleitó la música española. La presencia del embajador de España contribuye siempre a dar mayor realce a estos actos, que testimonian la unión perfecta entre los pueblos de habla española.

una mayúscula categórica, a la que nunca llegaron nuestros doctores en tauromaquia.

Y todo esto no es retórica, ni son «apalejadas» del Midi, sino un fervor del alma meridional francesa sustentado por todas las tradiciones de la tierra provenzal. Cuando, años atrás, un Ministerio quiso acabar con las corridas de toros, los provenzales organizaron en la plaza de Nimes una corrida de protesta presidida por Federico Mistral. Fué una corrida extraordinaria de ocho toros, brindados, uno tras otro, a Mistral entre ovaciones entusiastas. Y así, el patriarca de Provenza, el que aquí llaman los provenzalistas el profeta de Maillale, cubrió con su gloria el derecho a los toros como libertad de Provenza...

MARIO AGUILAR

Marsella, Octubre.

Politica inglesa

UN DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Contra los laboristas.—La cuestión de Oriente

Londres, 13.—En Birmingham, Mr. Chamberlain ha pronunciado un importante discurso. Después de haber afirmado su lealtad hacia los unionistas y su perfecta comunidad de miras con Lloyd George y el Gabinete, hizo un llamamiento a la unión contra el partido laborista, cuya ascensión al Poder sería una gran responsabilidad para aquellos que contribuyeron a ella, pues los representantes del partido laborista no sabrían ni podrían afrontar los problemas nacionales en momentos de peligro.

Haciendo alusión a los liberales, Chamberlain declaró que no han hecho más que debilitar la autoridad del Gobierno y alentar a los kemalistas en sus pretensiones para presentar la Gran Bretaña a los ojos de Francia, no como aliada e igual, sino como un humilde satélite arrastrado en la órbita de la política francesa, incapaz de ningún juicio ni de ninguna acción.

«Nosotros hemos determinado impedir la guerra y preservar a Constantinopla de la suerte que ha sufrido Esmirna. Hemos querido poner a salvo la libertad de los Estrechos, fruto de nuestra victoria.»

Chamberlain declara que si la Conferencia de la paz con Turquía, después del armisticio de 1918, ha sufrido un gran retroceso, las censuras no deben recaer sobre Inglaterra, sino sobre América. Cuando el Tratado de Agosto de 1920 fué terminado, la posición del Gobierno de Constantinopla quedaba bien definida. El Tratado no fué ratificado. Después, Constantino volvió al Trono. Vino la primera retirada griega.

Hablando de la visita de Franklin Bullon a Angora, dice Chamberlain que ha alentado las pretensiones de independencia.

«Nosotros somos—dice—los herederos de una política cuyos promotores fueron Asquith y Grey. No se puede olvidar que el fin de la diplomacia fué la gran guerra. No se puede decir si esta guerra hubiera sido evitada; pero es lo cierto que una declaración más firme de la política inglesa antes de 1914 y la advertencia al Gobierno británico de lo que podría hacer y no hacer, hubieran tenido una gran influencia sobre los acontecimientos.»

El orador afirma que la Gran Bretaña había sido completamente neutral en el conflicto greoturco, y recuerda el establecimiento de la zona neutral y las medidas de protección de los Estrechos.

Al terminar, Chamberlain manifiesta la esperanza de que el acuerdo de Mudania será respetado.

Jorge V recibe a Lloyd George

Londres, 13.—Lloyd George, que ha regresado esta mañana a Londres, ha sido recibido esta mañana, a las diez, en audiencia por el rey, a quien ha presentado un informe respecto a los acontecimientos de las últimas semanas.

Las próximas elecciones en Inglaterra

Londres, 13.—Según el «Daily Chronicle», no hay aún ninguna decisión acerca de las próximas elecciones. El mismo periódico dice que el partido laborista puede contar de doscientos a doscientos cincuenta puestos en la próxima Cámara.

Según el «Daily News», para Lloyd George desea que se convoquen para muy pronto las elecciones generales y se ha fijado la fecha del 4 de Noviembre. Añade el mismo diario que en el discurso que pronunciará Lloyd George en Manchester anunciará las elecciones.

El apoyo que prestará Chamberlain a Lloyd George

Londres, 13.—Según la «Westminster Gazette», Chamberlain mantendrá hasta las elecciones la unión de la coalición y continuará hasta entonces su colaboración con Lloyd George, a fin de asegurar la vuelta al Parlamento del mayor número posible de conservadores y liberales coalicionistas; pero una vez disuelto el Parlamento, la coalición desaparecerá.

Si Lloyd George acepta en seguida el mandato del partido conservador, podrá volver a ser primer ministro.

VENGANZA CONTRA UN GUARDA

CHOZA INCENDIADA

Ayer ingresó en el Hospital Provincial Justo Fernández Retana, de cincuenta y ocho años, guarda de las viñas del pueblo de Carranque (Toledo), que sufrió extensas y graves quemaduras en varias partes del cuerpo.

Según ha declarado el lesionado ante el juez de la Universidad, Sr. Viciéte Penedo, las quemaduras se las produjo al querer salir de la choza que tenía para descansar algunos ratos, y que en venganza de no haber dejado a unos individuos que robaran el fruto de las viñas de que es guarda, cuando se hallaba dormido incendiaron la choza por los cuatro costados.

Hoy se firma el armisticio

La sfortunada gestión de Inglaterra e Italia
Atenas, 13. (Urgente).—El Gobierno griego, en la reunión que ha tenido a última hora de la noche, ha acordado a la firma del Convenio de Mudania, lo que se efectuará mañana sábado.

Los ministros de Inglaterra y de Italia han hecho esta mañana una gestión cerca del Gobierno griego para aconsejarle que acepte el Convenio de Mudania, conforme a la decisión de París.

El ministro de Francia ha hecho una gestión análoga con el general Mazarakis, a quien se espera de un momento a otro en Atenas.

El protocolo de Mudania
Londres, 13.—El embajador de Francia ha estado en el ministerio de Negocios Extranjeros, conferenciando con lord Curzon sobre la manera cómo haya de llevarse a la práctica el protocolo de Mudania.

Delimitación de la zona neutral
Constantinopla, 13.—Se da como seguro que la primera reunión para los trabajos de delimitación de la zona neutral se celebrará el día 15 del actual en Ismidt.

La evacuación de Tracia
Londres, 13.—De Constantinopla dicen que los altos comisarios y generales aliados se reunieron esta mañana en el cuartel general británico para discutir los detalles de la evacuación de Tracia.

Se acordó enviar tres batallones ingleses, tres franceses y uno italiano para vigilar la evacuación de las tropas griegas.

Los griegos no abandonarán la Tracia oriental

Londres, 13.—Los periódicos publican un despacho de Constantinopla diciendo que el general griego Blaspiras, al revisar las tropas de Tracia, declaró que Grecia no abandonará la Tracia oriental, pues el ejército ha resuelto defenderla a todo trance.

La retirada turca
Londres, 13.—Telegrafían de Constantinopla a la Agencia Reuter:

«Las noticias de esta noche resultan algo mejores. Se dice que la Caballería turca, que había franqueado la Maritza, ha empezado ya a retroceder.

En Chanak los turcos han iniciado esta mañana un movimiento general de retirada detrás de la línea de demarcación.

Se dice que tan sólo anoche fué cuando las tropas turcas tuvieron noticia de haberse firmado el convenio de Mudania.

La retirada de las tropas turcas de la zona de Chanak se lleva a efecto sin novedad.

El éxodo griego
Londres, 13.—Telegrafían de Atenas que unos 24.000 hombres, mujeres y niños griegos, que fueron según se asegura expulsados de sus hogares por los kemalistas, están esperando en Adalia se les faciliten medios de transporte para abandonar aquella tierra.

Se asegura que los kemalistas les han dado el plazo de una semana para abandonar el territorio.

Venta de reliquias
Constantinopla, 13.—Una circular patriarcal que acaba de publicarse invita a todos los sacerdotes y laicos de la religión ortodoxa a proceder a la venta de las reliquias y objetos sagrados del culto, conservados en las iglesias, para socorrer a las desgraciadas víctimas del Asia Menor. La medida ha causado honda sensación en los círculos de Fanar, el barrio griego de Constantinopla, porque las reglas canónicas no autorizan la venta de los objetos sagrados más que para el rescate de prisioneros.

Schanzer y Poincaré
Roma, 13.—M. Schanzer, ministro de Negocios Extranjeros, actualmente en Bruselas con los reyes de Italia, irá a París el lunes próximo para conferenciar con Poincaré. En los círculos diplomáticos romanos se asegura que un representante británico asistirá a este cambio de impresiones, que constituirá una nueva reunión interaliada para establecer las bases sobre las que deberán conducirse las discusiones durante la próxima Conferencia de la paz, en la que ha de fijarse el estatuto del próximo Oriente.

Pánico en Constantinopla
Atenas, 14.—Comunican de Constantinopla a la Oficina de la Prensa que el pánico en aquella población es ocasionado por la noticia de que los kemalistas entrarán en la ciudad. El éxodo continúa en grandísima escala.

El patriarca ecuménico piensa trasladar su Sede para evitar las persecuciones, y ha telegrafiado a las Potencias pidiendo una prórroga en el plazo de evacuación y la libertad de los fugitivos de trasladarse a donde les parezca.

El prestigio de Francia en el Islam
Londres, 13.—En una carta dirigida al «Times», el Aga Khon, jefe de los indios mahometanos, escribe:

«Lejos de considerar la retirada de las tropas inglesas como un acto de debilidad, los musulmanes de todos los países ven en ella, por el contrario, que la Gran Bretaña ha demostrado una generosidad de hombre fuerte, cesando de cerrar a los turcos el camino de vuelta a su país.

Los franceses y los italianos retiraron sus tropas de Chanak sin que padeciera su prestigio entre los musulmanes. El prestigio de Francia en el Islam no ha sido jamás tan grande como hoy.»

Estado de guerra en Grecia
Atenas, 13.—La «Gaceta Oficial» publica un decreto estableciendo el estado de guerra en toda Grecia.

Periodista ahorcado
Atenas, 13.—Comunican de Esmirna a la Oficina de la Prensa que el periodista socialista griego Paleologos ha sido ahorcado en aquella población.

¿Se reunirá en Ginebra la Conferencia de la paz?
Londres, 13.—El «Daily News» no cree que la Conferencia de la paz grecoturca pueda reunirse en Esmirna o en Constantinopla, y sugiere Ginebra como lugar propicio para la reunión.

La guerra civil en Irlanda
Los rebeldes serán excomulgados
Dublín, 13.—El acuerdo adoptado por los obispos, al amenazar con la excomunión a los que continúan la guerra contra el Gobierno nacional irlandés, parece que va a dar buenos frutos.

Los desarmes voluntarios se verifican con gran rapidez, lo que permite pensar que muy pronto todo desorden habrá terminado.

JERIGONZAS DE PARABOLA

El hombre del paraguas

¡Ese es! Ha llegado a la Puerta del Sol, a la plaza, al centro de todas las provincias. Y sentís el ansia de gritar: ¡A ese! ¡Al hombre del paraguas abierto! Pero ese no es nadie ni hace nada de daño o peligro.

Es el hombre más parado del mundo y también el que más anda, pareciendo que siempre está de viaje, que va siempre de viaje, y nunca sale de la ciudad, de la plaza o el centro de la ciudad. Porque el hombre del paraguas es únicamente de la ciudad, donde sólo le es permitido vivir al hombre de la distracción, al filósofo de Figaro, que siempre va de entiero o enterrador con el paraguas abierto, con sus pensamientos tras él, cuando no es él quien camina tras de los pensamientos.

Ni el paraguas ni su hombre se hicieron para el campo ni la aldea. Y es su infierno la ciudad, en la que se mortifica con su viajar eterno de condenado a noria, andando y alejándose y sin ir a ningún sitio. Pues cuanto más se aproxima, más se aleja. Y es el hombre más negro del mundo, aunque vista de blanco, que el paraguas lo envuelve con su negrura; tanto lo envuelve, que el hombre anda como abumado bajo el dosel que le da la sensación de una doble lluvia, y tal, que si la oscuridad de una negra noche se hiciese palpable y el hombre se confundiese o se convirtiese en noche. ¡Y así va de negro y confundido, como huido y avergonzado, ¿de qué?, bajo el paraguas! Y llega un momento en que no se sabe distinguir cuál es el hombre y cuál el paraguas; tanto, en su distracción, distrae y se confunde y nos confunde.

Si es negro; aunque el hombre del paraguas tiene su origen, desciende del hombre amarillo de la China del siglo XI, antes de Jesucristo; y de los asirios del 625 de la misma época pagana o antecristiana; y de los babilonios, indios o indomongoles que amaban los colores claros, y sobremanera, el rojo, que dió personalidad al quitasol de los mandarines y a la sombrilla de los árabes. Hasta que el hombre del paraguas invade a Europa, y cambia de color, y se hace negro, sin equívocos, ¡eh!, y toma estado definitivo; echa carácter propio; su personalidad de paraguas.

Por eso el hombre del paraguas, por más que ignore su historia, su pasado de quitasol y sombrilla, de chino y de indio, que pasó incluso a los grabados de Nínive y quedó en los sepulcros y palacios de Tebas y Menfis, y en los vasos pintados de Etruria y Grecia; ¿cómo, pues, no ha de sentir la pesadumbre de esos años o de toda su antigüedad? ¡Así va de abrumado!

El paraguas es el ídolo familiar de los hombres antiguos y religiosos, y, desde luego, supersticiosos. Véase, si no, de qué triste manera el hombre moderno y profano o pagano de las gabardinas y los impermeables va desterrando el paraguas negro, y no digo el rojo por no renovar el reclamo y el espanto que produjo aquel hueso filósofo y falso distraído que impresionó a las tertulias socráticas de Madrid del 98 con su sombrilla roja, de chocarrera recordación.

Y vedlo hoy, huyendo de las gabardinas chinoscas, con qué modestia de cristiano en tierra de infieles, y con qué gravedad de cura de aldea y con qué encogimiento y recogimiento tal que si se abrigara y casi como el que se oculta plegándose en sí mismo, ahuyentándose a sí mismo y como lleno de no sé qué vergüenzas, va el hombre del paraguas, que unas veces recuerda a Don Quijote, otras al Judío Errante, otras a Werther y otras a Fausto, y siempre a un suicida que busca el lugar propicio para la meditación y la muerte: yendo, entre el purgatorio y el infierno, más de expiación que de condenación eterna, que el paraguas es para el viajero de todas las calles.

¿Qué pecado cometió ese hombre que jamás llegará a su exterminio, y, al contrario, y viendo que le da en los propios ojos, no lo tocará, no lo verá, y se le retirará lo mismo que en las llanuras se aleja el horizonte sensible cuando y cuanto más nos acercamos a su ilusorio límite?

Es el hombre del paraguas que parece clavado y no se sabe dónde, si en el cielo, hacia el que tira el paraguas, o en la tierra, contra la que parece tirar el paraguas.

Y si sobre su vulgaridad hay un sentido superior, que es el de la limitación, porque el paraguas es señor del espacio; esto es, por fuera o por las afueras de su paraguas; que por dentro, dentro de la urna o el fanal y como la cúpula y el subterráneo esférico, dentro de la figura geométrica del paraguas, en el interior de su paraguas se encierra, se limita y se mueve todo el mundo, el de sus pensamientos y el de los demás.

No es extraño que no llevea cuando sale el hombre del paraguas, o que este hombre se quede como un fantasma o un témpano de hielo, y que lo atropelle, según el uso moderno, un automóvil, y ni grite ni vierta sangre, ni menos lágrimas. ¡Pobre hombre! El no sabe su historia, no la razonará, ni menos atinará a explicarla como un catedrático; pero la siente muy sobre sí. Y basta sentir para advertir, que es más triste que saber o comprender.

Es el chino y el indio de sus antepasados, que si no posee la sabiduría de un antiguo griego, tiene la maldita e innata propiedad del sentimiento y el presentimiento y la nostalgia de todos los solitarios e imaginadores de viajes.

¿Qué! ¿Os reís vosotros del hombre del paraguas como de un simple chino o indio? ¡Pues sed cristianos y europeos, y al verlo tan solo, y seco, y desencantado, si no loráis, por lo menos tened seriedad y piedad! ¡Es el hombre del paraguas! ¡Y es tan sin amores y tan sin mujeres, ni aventuras ni elegancias, porque ni Don Juan ni Brummel estuvieron pa-

raguas! Gargantúa, sí, si lo está. Y el Dómínico Cabra también lo está. Melancólico canónico, inflado como un globo o enjuto como un esparto, tú serás siempre, con tu paraguas en cruz, sobre tus hombros, el paraguas abierto como esas aves tan queridas y buscadas de los cazadores, las que, cuando no caen muertas en la mitad de un camino donde tomaban el sol y cantaban a los cielos sobre la tierra, están con las alas rotas.

Así tú, hombre del paraguas; esa sensación me das tú, con el paraguas negro y siempre abierto, como un ave destrozada. Y en baldío te cobijas en tu pagoda india y bajo la cúpula babilónica, de las inclemencias de todos los días, que para ti, sólo para ti, son de lluvia. Y por eso se te ve siempre con tu paraguas bajo el brazo y sobre tu cabeza, como el que va de entiero o a la compra, de caza o de viaje, por ser hombre cumplido, solterón y filósofo y prevenido, aunque no se precise de valer ni de valor, como Don Quijote o Tartarín.

¿Se ríen? ¿Bostezan? ¿Es que no me entienden?

¡Lástima de que no me entiendan los que yo entiendo que son los mismos que no pueden contener la risa en los velatorios ni las lágrimas en las bodas y en los bautizos! ¡Eso son los que se ríen del hombre del paraguas.

Pues reid, según vuestra especialidad. Ahí va ese hombre: ¡el hombre del paraguas! ¡Y gritad: ¡A ese, que es un suicida que nunca se suicidará! ¡Ese! Seguirá como la lluvia... y se acabará cuando la lluvia...

FEDERICO NAVAS

Descarrilamiento intencionado

París, 13.—Comunican de Riga que ha descarrilado, cayendo a un torrente de gran profundidad, el tren que conducía a la Comisión encargada de practicar la encuesta referente a los robos en las estaciones y en los trenes.

Han resultado varias personas muertas y numerosos heridos.

Se dice que el descarrilamiento había sido preparado por los mismos ferroviarios, sobre quienes recaen sospechas de complicidad en esos delitos.

El fascismo en acción

Roma, 13.—El «Corriere d'Italia» dice que en Florencia los fascistas intentaron tomar por asalto las dependencias de la Sede episcopal, no pudiendo lograr su propósito por haberseles impedido la Policía; no obstante la intervención de ésta, consiguieron apoderarse del Centro populista del barrio de San Jacopo.

También se apoderaron y saquearon el Circolo Católico de Oltrarno.

DEL TREN A LA VIA

San Fernando, 13.—Al llegar el tren correo ascendente a esta población ha ocurrido un sensible accidente.

Víctima de él ha sido el viajero Juan Meriá Collantes, quien al intentar hablar con sus padres, que estaba en una casilla de Consumos, tuvo la desgracia de caerse del tren a la vía.

Recogido por la pareja de escolta de la Guardia civil fué conducido al Hospital militar, donde le apreciaron diversas heridas graves.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

La compañía de Barreto
Con extraordinario éxito está actuando en el magnífico teatro del Gran Kursaal, de San Sebastián, la notable compañía de opereta de Pedro Barreto, el gracioso primer actor, tan querido del público madrileño, que le cuenta entre los artistas de su predilección.

La compañía de Barreto es la más completa de cuantas cultivan el género operetístico. Figuran en ella, como primeras figuras femeninas, Rafaelita Haro, en la plenitud de su vida artística; Presentación Nadal, bella y excelente cantante; la señora Prado, notable tiple cómica; Carlota Sanford, muy ajustada como actriz en su nueva modalidad de tiple de carácter, y espléndida de voz y maestría para manejarla con el arte que tan envidiable puesto le hizo conquistar en la escena lírica española, y las hermanas Corio, excepcionales bailarinas.

De los hombres, además del gran Pedro Barreto, que, con Rafaelita Haro, es el alma de la compañía, hay que citar al buen barítono Severo Ulliberrí, a Plaza, Lara, Corao... Al frente del «elenco», como maestro director y concertador, figura un nombre prestigioso: el del maestro Fraixa.

La compañía, que ya había actuado con mucho éxito en el teatro Bretón de los Herreiros, de Logroño, durante las fiestas de Septiembre, y en otros importantes coliseos, se presentó en el Gran Kursaal, de San Sebastián, estrenando la bella opereta del maestro Vives «El duquesito o La corte de Versailles». Después ha estrenado «Los alegres maridos de Maxim's», «La mujer artificial», «Las verónicas», y ha representado también, entre otras obras de repertorio, «El asombro de Damasco» y «La duquesa del Tabarín».

Toda la Prensa donostiarra dedica entusiastas elogios a la lujosa presentación de las obras, a la dirección escénica y a los artistas que hemos citado, sin olvidar un encantador conjunto de bellísimas segundas tiples.

El público corresponde al esfuerzo y los entusiasmos de actores y Empresa, llenando, tanto por la tarde como por la noche, el teatro del Gran Kursaal, que ofrece el aspecto que pudiera ofrecer en plena estación veraniega.

Como actor y como director, Barreto está realizando una magnífica campaña artística. Y como empresario, un espléndido negocio.

El ministro de Instrucción

Visita a la Facultad de Medicina.—En el Hospital Mora.—En el Centro Escolar.—En Bellas Artes

Cádiz, 13.—El ministro de Instrucción pública Sr. Montejo efectuó esta mañana su anunciada visita a la Facultad de Medicina. El recibimiento fué realmente hermoso.

El decano de la Facultad de Medicina, don Rodrigo Lavín, habló con el ministro acerca de las obras realizadas en la Facultad y del plan de las que se proyectan.

Hizo notar al Sr. Montejo la anomalía de tener una Biblioteca sin dotación y sin personal, recordándole después que había varias cátedras vacantes, entre ellas una cuya oposición está anunciada desde 1919.

El ministro ofreció atender en cuanto pueda, mostrándose entusiasta por la enseñanza.

Luego en la sala de actos, ocupada por los alumnos pronunció el ministro un brillante discurso, que le valió frecuentes ovaciones.

Dijo el Sr. Montejo que estaba admirado de la Facultad de Medicina, que no conocía más que por los sabios que de ella habían salido y por los catedráticos que actualmente tiene.

Los alumnos de la Escuela de Comercio le entregaron una instancia, en la que solicitaban la reorganización de los estudios mercantiles y la mejora de carácter social de la carrera, que si bien contiene grandes aciertos presenta en cambio ciertas disposiciones que vienen a lesionar los derechos adquiridos por aquellos que ya habían comenzado sus estudios.

Además entregaron al Sr. Montejo las bases de reorganización.

El ministro de Instrucción se trasladó después al Hospital Mora, recorriéndote detenidamente, y admirado declaró que es el mejor Hospital de España.

Desde el Hospital Mora se trasladó el señor Montejo al Centro Escolar, en donde pronunció un discurso dando gracias a los escolares por el inmerecido recibimiento que le habían tributado y que quizá le expone por su cargo.

Dijo que como amante de la enseñanza contribuirá con toda su fuerza, mientras está al frente del ministerio de Instrucción, a la instrucción de los ciudadanos, para que cuando lleguen hombres de ciencia extranjeros vean que España es una nación intelectual grande, no un país chico.

Añadió que España se distinguió siempre por su talento y por su valor; pero nuestro carácter olvidadizo hace que no prospere la inteligencia.

Desde el Centro Escolar pasó al Museo de Bellas Artes, en donde vio la sala de Zurbarán y otros magníficos cuadros, de los cuales hizo grandes elogios, diciendo que el Museo es muy bonito y que contiene importantes pinturas.

El delegado regio de Bellas Artes, D. Felayo Quintero, le entregó la medalla de bronce para él y otra para el Sr. Sánchez Guerra, como recuerdo del acto de la inauguración de ayer.

El Sr. Montejo manifestó que va grandemente impresionado y que Cádiz es una ciudad cultísima, que encierra muchas cosas buenas aún no conocidas.

UN BANQUETE

El ministro de Instrucción pública en el Ayuntamiento.—Los brindis.—La salida para Madrid

Cádiz, 13.—En la sala capitular se ha celebrado, a la una y media de la tarde, el banquete con que el Ayuntamiento ha obsequiado al ministro de Instrucción pública.

Este fué recibido por el alcalde con los concejales y maceros a los acordes de la Marcha real.

La mesa y el local lucían espléndido adorno.

El ministro ocupó la presidencia y figuraban entre los comensales los gobernadores civil y militar, el alcalde, el comandante de Marina, el obispo, el presidente de la Audiencia, el marqués de Figueroa, el delegado de la Compañía Trasatlántica, el vicepresidente de la Comisión provincial, el diputado a Cortes Sr. Gómez Aramburu, el dean de la catedral, Sr. Peiró; el teniente alcalde señor Gallego, el general Sosa, autoridades y jefes de Centros docentes.

A la hora de los brindis el alcalde dirigió un cariñoso saludo al ministro y a las personalidades que han honrado a Cádiz con su presencia en los actos de estos días.

También pronunció un elocuente brindis el marqués de Figueroa.

El ministro de Instrucción pública expresó el gran cariño que siente por Cádiz, donde ha pasado las temporadas más gratas de su vida.

Expresó su fe en el porvenir de España, que volverá a ser una gran nación. Fué muy aplaudido.

El gobernador militar leyó un telegrama del infante D. Carlos saludando a las autoridades y felicitando a la guarnición.

El presidente del Centro Escolar cerró los discursos agradeciendo al ministro el ofrecimiento que hizo a la Facultad de Medicina.

Desde el Ayuntamiento los concurrentes a banquete se dirigieron a la estación para despedir al ministro, que regresó a Madrid en el expreso.

A la salida del tren se le tributó una gran ovación.

EL PROCESO RATHENAU

Berlín, 13.—Los defensores de los acusados han continuado hoy sus informes ante el tribunal de Leipzig. El abogado de Techow ha leído una carta, fechada en 3 de Julio, en la que la madre de Rathenau escribe a la madre de Techow perdonando al asesino de su hijo.

Mañana se pronunciará el veredicto.

Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

A las once de la mañana abre la sesión el tondo del Valle de Suchil.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la madre del concejal Sr. Sáinz de los Terreros y del ex concejal D. Santos Barro.

Se aprueban los asuntos de oficio. Y se entra en una cuestión que produce un escándalo épico: el uso de los automóviles de la contrata municipal para servicios del Ayuntamiento.

El Sr. Saborit pide la palabra para ocuparse del uso y del abuso que se ha hecho de los automóviles contratados para los servicios que tuvieron que realizar los concejales y empleados posteriormente en servicios particularísimos.

Recuerda al Concejo que cuando se dispuso el asunto de la contrata los socialistas se opusieron a que se diese la concesión a quien la tiene, por no ser el contratista propietario de los automóviles y ser éstos de la propiedad de los mecánicos que los explotaban en el servicio de alquiler. Con esta concesión se corrían evidentes peligros para el Ayuntamiento, peligros que el tiempo ha demostrado se presumían con serio fundamento.

El concejal socialista, que está en el uso de la palabra durante cerca de hora y media, entra de lleno en el asunto de los excesos automovilísticos, coincidentes con los rigores estacionales.

Lee varios vales de los firmados por los concejales cuando terminaba el servicio del automóvil, y reconoce que el escándalo que esos vales representan hay que repartirlo, en cuanto a la culpabilidad, entre algunos concejales y el contratista, pues si bien es cierto, ello se puede demostrar, y se demostrará, que algunos concejales dispusieron de los automóviles municipales para alegres excursiones veraniegas, no es menos cierto que el contratista, abusando de la buena fe de unos concejales, o de la circunstancia de justificar kilómetros para alguno que ya se decidió a llegar hasta alguna capital del Norte, se arriesgó a consignar en los vales mayor número de kilómetros que los en efecto recorridos.

Hubo abuso por parte de algunos concejales y hubo estafa—sigue diciendo el Sr. Saborit—, y todo ello hay que comprobarlo para que no sea una cosa más de las que quedan escondidas entre los folios de un expediente, y se pase el tanto de culpa a los Tribunales.

El verano—agrega—ha costado al Ayuntamiento de Madrid, en automóviles usados por los concejales, la friolera de 9.000 pesetas. ¡Buen veraneo, caramba!

Insiste en que hay kilómetros que no fueron recorridos y que figuran para justificar un viaje a Bilbao.

El Sr. Silva Aramburu protesta, y el señor Saborit responde que no quería acusar personalmente; pero ya que ha sido interrumpido con la negación de un hecho, pregunta al Sr. Silva Aramburu si es cierto que este verano hizo un viaje a Bilbao en un automóvil municipal.

El interrogado responde que sí; pero que pagó de su bolsillo el viaje aquél. Y califica de infamia el rumor que ha recogido el señor Saborit.

El Sr. Saborit continúa censurando lo ocurrido e insiste en el caso típico del Sr. Silva Aramburu, quien después de aquel viaje aparece yendo a la presa del Villar constantemente para inspeccionarla por su libre voluntad.

El concejal socialista pide que se suspenda provisionalmente la contrata y se depuren seriamente las responsabilidades, pasando el tanto de culpa a los Tribunales.

Anuncia que no entregará cuantas pruebas tiene de lo denunciado sin una previa garantía de que esa documentación no corre peligro de modificación. Para su garantía le bastará que el señor alcalde se haga cargo de la documentación.

El alcalde promete que muy activamente se incorporará el expediente.

El Sr. Silva Aramburu trata de justificar

ALMACENES RODRIGUEZ, S. A.

Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), 4. - Caballero de Gracia, 3.

IMPORTANTE: A ruego de numerosos clientes que desean beneficiarse de nuestra importantísima EXPOSICION ACTUAL DE NOVEDADES DE LA ESTACION A PRECIOS ESPECIALES, la Dirección de estos Almacenes ha tomado el acuerdo de prolongar la misma hasta el 28 del actual.

EL 30 DE OCTUBRE principiará la **Monumental Exposición de Muebles, Alfombras, Tapicerías, Colchas y Mantas, etc.**

Acaba de publicarse el CATALOGO PARA INVIERNO, que se remitirá GRATIS UNICAMENTE A PROVINCIAS, mediante previa solicitud.

ENTRADA LIBRE :: PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO

su conducta, repitiendo que pagó el viaje que hizo a Bilbao con el Sr. Paso (hijo) para asistir en aquella capital al estreno de un sainete que les puso en escena la compañía de Ricardo Calvo (concesionario del Español).

En cuanto a los viajes a la presa del Villar, hice cuantos figuran en los vales—dice—, porque estimé que interesaba al beneficio del pueblo de Madrid.

El Sr. Maura denuncia que ha habido concejales que han recorrido las carreteras paseando alegremente sus amores fáciles. En la Cuesta de las Perdigas se han visto, por la noche, automóviles del Ayuntamiento; y en Toledo, un concejal se encontró con otro, que le invitó a sumarse a una «juerga» que quien convidaba iba corriendo con un par de mujeres alegres.

El Sr. García Cortés declara que él firmaba los vales en blanco; pero, a pesar de ello, aunque él no sabe si se habrá excedido, los kilómetros que figuran a su cargo se aproximan a los que recorrió en sus viajes al Canal, como delegado.

El Sr. Sáinz de Grado felicita al Sr. Saborit.

Los Sres. Nicoli, Palomero y Fernández (D. Valentín) elogian la conducta del señor Saborit.

Intervienen repetidamente los Sres. Saborit, Onís, Maura y Sánchez Bayón.

Se acepta la propuesta del Sr. Saborit para que el alcalde dirija un besalamano a todos los concejales pidiéndoles que no usen los automóviles hasta que se resuelva.

El alcalde anuncia que ha nombrado juez del expediente al Sr. Serrano Jover, y que los letrados estudiarán rápidamente el medio de suspender la contrata.

El pleito del «Metros»

Se pone a discusión el dictamen relativo al canon que haya de pagar la Empresa del Metropolitano y se promueve un largo y vivo debate, durante el cual unos concejales defienden el convenio con la Empresa y otros, fundándose en la actitud de la Empresa, consideran inútil intentarlo.

En el dictamen se propone la imposición de un canon del 15 por 100 del valor del suelo ocupado permanentemente y el 5 por 100 para el que se ocupe temporalmente por obras. El canon se comenzaría a cobrar desde la fecha de la aprobación del dictamen.

En el voto particular se propone el convenio con la Empresa, con efecto retroactivo. El Sr. Saborit se opone al voto particular, porque entiende que si éste prosperase sería el mejor medio para que la Empresa no llegase a pagar.

El Sr. García Cortés defiende el voto particular.

El voto es rechazado por 21 votos contra 14, de los mauristas y de los Sres. Díaz Agre, García Cortés y Silva Aramburu.

Se vota el dictamen con la modificación de rebajar el canon al 11 por 100.

Se leen y aprueban varios dictámenes de escaso interés.

Por unanimidad se aprueba la utilización del arbitrio sobre apuestas y forma de exacción, y se levanta la sesión.

La firma de ayer

Antes de marchar el rey a Sevilla firmó ayer los siguientes decretos:

Presidencia del Consejo.—Fijando las funciones de los interventores del Estado en las Cooperativas de funcionarios públicos, en relación con los órganos directivos de aquéllas.

Guerra.—Disponiendo que los generales de brigada, en situación de primera reserva, don Juan Navarro de Palencia y Osuna pase a la segunda reserva por cumplir la edad reglamentaria.

—Idem id. id. del idem id. D. Manuel Franco y Cortey.

—Disponiendo que el general de la primera brigada de Infantería de la sexta división D. Jerónimo Palou de Comasena cese en la comisión que desempeña a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de división don Severiano Martínez Anido y D. Emilio Barrera, y a los de brigada D. Augusto Príncipe, D. Antonio Mayanda, D. Vicente de Santiago y D. Manuel Ruiz y Monllé.

—Autorizando al ministro de la Guerra para que por la Junta de Municionamiento y material de Transportes de las fuerzas en campaña se adquieran de la Sociedad Anónima Construcciones Metálicas y suministros militares Juan Vallés, de Barcelona, hasta 150 carros cubas modelo 1921.

—Idem id. para que por el Servicio de Aviación se efectúe por gestión directa la adquisición de piezas de recambio para aparatos Breguet, Fiat, XIV A. 2.

—Concediendo la libertad condicional al corrigiendo en la Penitenciaría militar de Mahón Antonio García Ibáñez, soldado del

«LA TRAGEDIA DEL CUOTA»

(UNA ESCUELA DE CIUDADANOS)

Sensacional obra de nuestro compañero

F. HERNANDEZ MIR

De venta en la EDITORIAL PUEYO y en todas las librerías al precio de 3,50 pts.

regimiento Infantería de Saboya, número 6.

—Idem la idem al idem de la misma Penitenciaría Francisco Gómez Conesa, soldado del batallón de Cazadores de Mérida, número 13.

—Destinando a los coroneles de Artillería D. Manuel Arjona y Fernández de Peñaranda para la Dirección del Parque de Ejército de Córdoba; D. Antonio Torner, para el mando de la Comandancia de Artillería de Mallorca; D. Mario Fina y Bonet, para el de la de Cartagena; D. Patricio de Antonio y Martín, para el de la de Ceuta, y D. Enrique Nieto y Galindo, para el del regimiento de Artillería de Ceuta.

—Concediendo la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco de las clases correspondientes a sus empleos al teniente coronel de Ingenieros D. Waldo Aspiazu y Artazu, comandante de Artillería D. Rodrigo Gil Ruiz y capitán de Estado Mayor D. Alfonso Rey Pastor.

Marina.—Real decreto autorizando gasto necesario para la construcción de los seis sumergibles tipo C, que determinan las leyes de 17 de febrero de 1915 y 11 de enero último.

—Idem id. creando la Sección especial de Aeronáutica dentro del Cuerpo de contramaestres.

—Idem id. promoviendo al empleo de general de brigada de Artillería de la Armada al coronel del mismo Cuerpo D. Juan Aguilar y Lozano.

—Idem id. nombrando al general de Artillería de la Armada D. Juan Aguilar y Lozano, jefe del Cuerpo y Servicios de Artillería en el departamento del Ferrol.

—Idem id. disponiendo cese en el destino de jefe de Construcciones navales, civiles e hidráulicas el general de brigada de Ingenieros de la Armada D. Antonio del Castillo.

—Idem id. nombrando jefe de Construcciones navales, civiles e hidráulicas al general de brigada de Ingenieros de la Armada D. Francisco Díaz Aparicio.

—Idem id. disponiendo que el general de brigada de Ingenieros de la Armada, don Francisco Díaz Aparicio, cese en el destino de jefe del ramo de Ingenieros del departamento de Cádiz.

—Propuesta de ascenso al empleo inmediato de los capitanes de corbeta D. Cristóbal Montojo, D. Luis de Ozamiz y D. Carlos Boado.

—Idem de ascenso a los empleos inmediatos del teniente coronel de Artillería de la Armada D. José María Vázquez y comandante D. Pedro Font.

—Idem de ascenso al empleo inmediato de varios alféreces de navío.

Movimiento obrero

Aumento de jornales

Los obreros de la Madera de Ciudadela (Mahón) han conseguido, sin necesidad de recurrir a la huelga, un aumento en los jornales.

Nuevas Directivas

La Directiva de Arrumadores de Jerez ha quedado constituida en la siguiente forma:

Manuel Sánchez Delgado, presidente; José Rodríguez Negrete, vicepresidente; José Aliño Ortega, tesorero; José Sánchez de la Peña y Juan Sánchez García, secretarios; Sebastián Ríos García, Atanasio Montero Soto, Antonio Ruiz Nieto y Enrique Maclas Aliño, contadores, y José Herrera Gómez, Tomás Heredia García, Juan Millán López y Manuel Romero Coza, vocales.

—Los pintores han elegido la siguiente: Antonio Soto Sánchez, presidente; Antonio Gómez García, vicepresidente; Aurelio Pazos Camacho, secretario; Manuel Alcedo García, tesorero, y Francisco García Triano, Luis Palomino Puente y Manuel Quintero Bernal, vocales.

—El Centro de Obreros del Campo de Trebujena ha elegido:

Miguel Villagrán Varela, presidente; Marciano Galafate Pinteño, vicepresidente; Juan Campos Villagrán y Fernando Valderas Jiménez, secretarios; Miguel Romero Guerra, tesorero; Antonio Galán Arellano e Isidro Pando Vega, contadores, y Juan Andrés Galán, Francisco Cabral Beato, Manuel Truñío Galafate y José Núñez García, vocales.

Convocatorias

Dependientes de Comercio.—La Asociación General de Dependientes de Comercio, Industria y Banca celebrará junta general ordinaria, en la Casa del Pueblo, esta noche, y en las del 16 y 21 del actual, a las diez, para tratar del siguiente orden del día:

Actas, cuentas, altas y bajas, gestiones de la Directiva y de las Delegaciones de la Asociación, preguntas y proposiciones de los asociados y demás temas de interés social.

Para ingresar en el salón y ejercer los derechos de asociado es indispensable la presentación del «carnet» de las cotizaciones reglamentarias.

Los que no hayan recibido la Memoria correspondiente a esta asamblea pueden reclamarla en secretaría.

Salud y Cultura.—Mañana, a las ocho, en la plaza de España y glorieta de Quevedo, excursión a la Fuente de las Damas.

Dependientes de vaquerías.—Esta noche, a las diez.

Sindicato de Dependientes de la Alimentación.—Para continuar la discusión del orden del día del XI Congreso Nacional de Dependientes, que ha de celebrarse en Madrid el 15 de Noviembre próximo y proceder al nombramiento de delegados al mismo, convoca a todos sus afiliados a junta general extraordinaria para mañana, a las tres y media de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, calle del Piamonte, núm. 2.

NUEVOS NOTARIOS

Por real orden que publica la «Gaceta» han sido nombrados, mediante oposición, los siguientes notarios para las diez notarías vacantes actualmente:

D. Antonio Sirvent López, notario de Sigüenza, para Madrid.

D. Alejandro Santa María, de La Roda, para Sevilla.

D. Ramón Ballester Llabias, excedente, para Reus.

D. Germán Adán y Horcajuelo, de Yecla, para Valladolid.

D. Alfonso de Miguel Martínez, de Lebrija, para Soria.

D. Jesús Puig Martínez, de Mondoñedo, para Gerona.

D. José Díez del Corral y Bravo, de Munguía, para Gandía.

D. Luis Verá y Verdú, de Castellote, para Totana.

D. Gabriel Sánchez Lamadrid, de Yeste, para Noya.

D. José Gramunt Subiela, de Comudella, para Cudrill.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 155

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

a mi cuarto encontré al señor Germán en la entrada del gabinete en donde trabajaba algunas veces; estaba muy descolorido... Me detuve y me dijo precipitadamente, poniéndome un paquete en la mano: «Mañana muy temprano deben prender a vuestro padre por una letra de mil trescientos francos. No podré pagarla; pero ahí tenéis el dinero. Volad a su casa al momento que despunte el día. Hasta hoy no he sabido quién era monsieur Ferrand; es un bribón; yo le arrancaré la máscara. Pero no digáis a nadie que os he dado ese dinero...» Y sin darme lugar a responderle bajó corriendo la escalera. Esta mañana—continuó Luisa—, antes que nadie se hubiese levantado en casa de monsieur Ferrand, he venido a traer el dinero que me había dado monsieur Germán para rescatar a mi padre; pero la cantidad no era bastante, y a no ser por vuestra generosidad no hubiera podido librarle del poder de los algu-

ciles. Probablemente, después que he salido de la casa de monsieur Ferrand habrán subido a mi cuarto... y se habrán hallado las señales que trajeron consigo este funesto descubrimiento. Ahora, señor, tengo que pedir otra gracia—dijo Luisa, sacando el paquete de oro del bolsillo—. ¿Me haréis el favor de entregar este dinero al señor Germán? Le había prometido no decir a nadie que estaba empleado en casa de monsieur Ferrand; pero ya que vos lo sabéis no cometo una indiscreción... Os lo repito, señor, delante de Dios, que nos oye; no he dicho una sola palabra que no fuese la pura verdad... Ni aun he procurado disfrazar lo que me perjudicaba, v...
Interrumpióse Luisa de repente y gritó llena de espanto:
—¡Mi padre!... Mirad, señor, a mi padre... ¡Ay, Dios mío! ¿Qué tiene mi padre? Morel oyó la última parte de esta declaración con sombría indiferencia, que Rodolfo había intentado explicar atribuyéndola al abatimiento de ánimo del desgraciado... Tan repetidos y violentos infortunios debían secar sus lágrimas y agotar el último resto de sensibilidad, no dejándole fuerzas ni aun para indignarse, según creía Rodolfo... Pero Rodolfo se engañaba. A la manera de una antorcha moribunda, cuya llama se apaga y se enciende por intervalos, la razón de Morel, conmovida por tantos golpes, vaciló por algún tiempo, despidió algunos resplandores de inteligencia y, por último, se obscurió enteramente.
El lapidario hacía algunos momentos que no oía ni entendía lo que pasaba junto a sí; se había vuelto loco. Aunque la muela estaba al otro lado de la mesa, y aunque no tenía en la mano piedras ni instrumento alguno, fingía con el mayor afán y con espan-

tosa fijeza de atención las operaciones de su trabajo habitual con la ayuda de instrumentos imaginarios. Acompañaba esta pantomima con una especie de roce de la lengua contra el paladar para imitar el ruido y el movimiento de rotación de la muela.
—¡Pero mirad, señor, mirad a mi padre!—exclamó Luisa, cuyo asombro crecía por instantes.
Y acercándose luego al artesano, le dijo:
—¡Padre!... ¡Padre!...
Morel volvió la vista hacia su hija con el mirar turbado, vago e indeciso propio de los dementes, y sin desistir de su insensata maniobra, respondió en voz baja, dulce y melancólica:

—Debo mil trescientos francos al notario... el precio de la sangre de Luisa... ¡Es preciso trabajar, trabajar, trabajar! ¡Caramba! ¡Yo le pagaré, le pagaré, le pagaré!...
—¡Pero, Dios mío, esto no es posible... esto no puede durar!... No está loco enteramente, ¿no es verdad?—exclamó Luisa con una voz que desgarraba el corazón... Luego recobraré el juicio... No es más que un momento de delirio.

—¡Morel!... ¡Amigo mío!—le dijo Rodolfo.— Estamos aquí... Vuestra hija es inocente... La tenéis ya a vuestro lado...
—Mil trescientos francos...
Dijo el lapidario sin mirar a Rodolfo y continuó su simulacro de trabajo.

—¡Padre!—exclamó Luisa, cayendo de rodillas y cogiéndole las manos entre las suyas, a pesar de la débil resistencia de su padre.— ¡Yo soy... soy Luisa!...
—¡Ah! ¡Mil trescientos francos!... Repitid apartando de sí a su hija.

—Mil trescientos francos... y si no—repitió en voz baja y como si quisiese encargar el secreto—, y si no guillotinarán a Luisa...

Y volvió a fingir que daba vuelta a la rueda.
Luisa lanzó un grito terrible.

—¡Estás loco!—exclamó—. ¡Estás loco!... ¡Soy yo... y soy yo la causa!... ¡Ah, Dios mío! ¡Dios mío!... ¡Bien sabéis que no tengo la culpa!... ¡Es ese monstruo!...
—¡Vamos, hija mía, tened confianza!—dijo Rodolfo—. No desesperéis todavía... es una demencia momentánea. Vuestro padre ha sufrido demasiados golpes y la fuerza de un hombre no puede resistir tantos tormentos... Su razón se ha oscurecido por un momento... pero al fin volverá a recobrarla.

—Pero mi madre... mi abuela... mis pobres hermanos... ¡Dios mío! ¿Qué será de todos ellos?—gritó Luisa—. Quedan sin él y sin mí, desamparados... Van a morir de hambre, de miseria, de desesperación.

—Tranquilizaos, hija mía; les quedo yo, y os prometo que nada les faltará. Tened valor, os digo; vuestra revelación traerá consigo el castigo de un gran criminal. Me habéis convencido de vuestra inocencia y vivid segura de que será reconocida y divulgada.

—¡Ah, señor!, ya veis este desastre... la deshonra, la demencia, la muerte... ¡Ved los males que ha causado ese hombre! ¡Y nada se puede hacer contra él!... ¡Nada!... ¡Ah! ¡Esto es el colmo de la desgracia!...
—El pensamiento contrarío debe haceros esperar el remedio de vuestros males.

—¿Qué queréis decir, señor?

—Vivid segura de que seréis vengados.

—¡Vengados!...

—¡Sí!... Y os juro—repuso Rodolfo con solemnidad— que, una vez probado, sus crímenes, ese hombre expiará la deshonra, la demencia y la muerte que ha causado. Si la ley no basta para castigarlo; si su astucia

es igual a sus dotes, a su astucia se opondrá otra astucia, y a sus crímenes otros crímenes, que tendrán el mismo efecto contra ese infame que el justo suplicio impuesto por una mano inexorable al asesino oculto y cobarde.

—¡Ah, señor, el cielo oiga vuestra plegaria! No pido venganza por mi causa, sino por mi padre demente... por mi hijo muerto al nacer...
Y haciendo en seguida el último esfuerzo para sacar a Morel de su frenesí, Luisa volvió a gritar:

—¡Adiós, padre!... ¡Me llevan a la cárcel... ¡No nos veremos más! Mirad que soy vuestra hija... ¡Mi padre!... ¡Mi padre!

Nada respondió Morel a la voz trémula y desesperada de su hija. Esta voz no resonó en un corazón paternal petrificado por el dolor... en un espíritu aniquilado por la intensidad del padecer.

Abrióse en esto la puerta.

El comisario entró en el desván.

—Mis momentos son contados—dijo a Rodolfo—. Os advierto, a pesar mío, que no puedo consentir que se alargue más vuestra entrevista.

—Está concluida, señor comisario—respondió Rodolfo con amargura señalando hacia Morel—. Luisa no tiene ya que decir a su padre... su padre ya no puede escucharla... se ha vuelto loco...
—¡Santo Dios de Israel!... Ya me lo temía yo... ¡Oh, esto es espantoso!—exclamó el magistrado.

Y acercándose luego al lapidario, le observó durante un minuto y se convenció de tan dolorosa realidad.

—¡Ah!—dijo con tristes a Rodolfo—. Ya había pedido al cielo que se descubriese la

NOTICIAS

Los giros postales.—Teodoro Zar, obrero de Medina del Campo, nos suplica que elevemos al director de Correos su razonada queja contra la anomalía del servicio de giros, por haberle sido imposible cobrar uno que le fué remitido el día 6 desde Valladolid.

Casos como éste prueban que, a pesar del optimismo oficial, las comunicaciones postales continúan sin normalizar.

Casa de Extremadura.—Continúa abierta la matrícula para las siguientes asignaturas: Taquigrafía, Mecanografía, Aritmética, Francés, Castellano, Solfeo, Piano y Dibujo. Solicitudes en secretaría, de siete a ocho, hasta el 31 del corriente, en el domicilio social, Príncipe Alfonso, 17, pral.

En el mes actual darán comienzo los conciertos y conferencias.

Asociación Nacional de Químicos.—Renovada en parte, por precepto reglamentario, ha tomado posesión la nueva Junta de gobierno para el año 1922-1923, constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Eugenio Piñerúa; vicepresidente, D. José Giral; secretario, D. Eugenio Morales; vicesecretario, D. Horacio Gómez; tesorero, D. José Barrio; bibliotecario, D. José Alemany; vocales: D. Conrado Granell, D. Teófilo Gaspar y D. Fernando Aguilar; vocal alumno, vacante.

La primera junta general se celebrará mañana domingo, a las diez y media de la mañana, en el salón de actos de la Facultad de Ciencias de Madrid.

Figuran en la orden del día la propuesta de la Federación Española de Sociedades Químicas y las gestiones que se han de iniciar o seguir este año.

Por justificada ausencia del doctor Granell se suspende la discusión de su ponencia sobre el tema de aplicación que desarrolló en la última junta.

Pida usted siempre la MAGNESIA KING'S en todas las Farmacias y Droguerías.

Museo Arqueológico.—Desde el día 16 de los corrientes, el público podrá visitar este Museo Nacional (Serrano, 13), de nueve de la mañana a tres de la tarde, los días laborables, y de diez a una los festivos. La entrada es pública y gratuita.

DE MUSICA

HOY TOCA EL GRAN MANEN

A las seis de esta tarde, en la Comedia reaparecerá el coloso violinista de fama mundial después de una ausencia de tres temporadas, y la expectación que ha despertado este único concierto que dará antes de embarcar para América, es para augurarle un lleno y un triunfo completo.

El magnífico programa que ejecutará será un alarde de virtuosismo y arte puro.

EL TIEMPO

La temperatura máxima de anteaer fué de 28 grados en Almería y Jaén, y la mínima de ayer ha sido de 2 grados en Burgos.

En Madrid, la máxima fué de 23,2 grados, y la mínima, de 10,5.

Tiempo probable para hoy

Cantabria, Galicia y Centro de España: Tiempo inseguro y con tendencia a empeorar. Resto de España: Tiempo bueno de poca estabilidad.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 13 de octubre de 1922

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,15; E, 70,3; D, 70,5; C, 70,5; A, 70,5; G y H, 70,5; Diferentes series, 70,50; Fin corriente, 70,95; Fin próximo, 0,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 84,80; E, 84,80; D, 85,10; C, 85,50; B, 85,50; A, 85,50; G y H, 85,50; Diferentes series, 0,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 0,00; D, 87,50; C, 87,50; B, 87,50; A, 87,50; Diferentes series, 0,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 95,00; E, 95,00; D, 95,00; C, 95,5; B, 95,50; A, 95,5; Diferentes series, 0,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 94,4; E, 94,50; D, 94,50; C, 95,0; B, 95,0; A, 95,00; Diferentes series, 94,50.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,91; B, 102,95.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 26,5; Obligaciones de 1896, 78,75; Expropiaciones Interior 5 por 100, 98,00; Cédulas del Enseñe, 0,00; 1908 Deudas y Obras, 0,00; Empréstito de 1914, 87,25.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 89,00; Idem al 5 por 100, 99,25; Idem al 6 por 100, 108,00; Marruecos, 75,50.

VALORES INDUSTRIALES (Accionés).—Banco de España, 362,00; Hipotecario, 0,00; Hispanoamericano, 19,00; Español de Crédito, 0,00; Tabacos, 251,00; Explosivos, 802,00; Azucareras presentes, 0,00; Idem ordinarias, 0,00; Altos Hornos, 0,00; Duro Felguera, 82,00; Unión Alcohólica, 0,00; Banco Central, 0,00; Bonos Banco España, 340,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 0,00; Norte, 315,00; Metropolitano, 24,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 0,00; Idem fd., no estampilladas, 0,00; Bonos Nava, 91,95.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 0,00; Norte, 1905, 0,00; Alcañes, 0,00; Andaluces, 0,00; Bobadilla a Algeciras, 0,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 2,00; Obligaciones Ríojinto, 0,00; Bonos Pinarroya, 0,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,20; Liras, 27,85; Francos, 13,64; Francos suizos, 123,00; Libras, 29,50; Dólares, 6,50; Francos belgas, 0,00.

Restaurant Club

Donde mejor se come en Madrid

Especialidad en Paelitas Valencianas Príncipe, núm. 1

AGUAS DE MONDARIZ

DE VENTA EN HOTELES FARMACIAS Y DROGUERIAS

LA MEJOR AGUA DE MESA ESTOMAGO, RINÓN, REUMA

AGUA DE LA ALAMEDA

DEPOSITO: MOLINERO, Juanes, 11, Icar, 2084

En breve, «FLOREAL», Preciados, 24

¿Busca usted un sastre que le vista bien y le cobre económico? Pruebe con NOVALES. Si no le agrada, déjele usted sus encargos y usted nada pierde.

BARQUILLO, 17.—Teléfono 2.906 M. Sastre de gran moda a pequeñas utilidades.

Garage-Figuerola con agua, luz y teléfono, a 25 pesetas mensuales por coche. Grandes talleres de reparación de «autos» y camiones a cargo de ingeniero especializado. Fábrica de bombas, norias, molinos a viento y pozos artesanos. Canarias, 22.—Oficinas: Alcalá, 35.—MADRID

Estudiantes ¿Queréis tomar los apuntes en clase con rapidez y claridad? Podéis conseguirlo con una silográfica de las que siempre se hallan dispuestas a la escritura y garantiza su buen resultado.

EL ARCA DE NOE CORREDERA BAJA, NUM. 39

El Gaitero Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

EL MEJOR CHOCOLATE A BRAZO LA CHOCOLATERA.—HUERTAS, 22

ALESANCO Carretas, 6

GUANTES DE PIEL PARA SEÑORA

Suecia: Gamuza: Cabritilla: Tanni

RECLAMO GUANTE CABRITILLA EXTRA Par, 5,50 pesetas

Calzados Peláez Los mejores y más baratos Para caballeros: botas y zapatos clase inmejorable, 35 y 40 pesetas

2, Clavel, 2

Motores «CROSSLEY» Lo mismo para Aceites pesados o refinados que para Gas pobre, etc. Son los más preferidos en el mundo entero.

DETALLES GRATIS S. A. MAUDE.—Gran Vía, 1 Apartado 581.—MADRID

GRAN HOTEL PARIS: GRANADA

Asma, Catarros, Bronquitis SE CURAN RADICALMENTE GOTAS HELENIANAS **BATTLE** FARMACIAS Y DROGUERIAS

Uniformes a 100 pesetas con paño Béjar. Porteros, «chauffeurs» y reclutas cuota, etc. Pidan catálogos gratis. VICTOR MANUEL.—Carmen, 39, pral.

PASATIEMPOS

POR «NIGROMANTE»

Minuca

JULIO CERO

De la calle del Prado

—¿Qué cuarta-dos-primas ese muchacho?

—A un terciu-cuarta muy raro que mira el edificio.

—Yo soy prima-dos-cuarta. No quiero nada con esa gente.

—Los hombres de todo sois así.

Célebre bandido

501 YO RIOS ARROYOS

SOLUCIONES

A Unos muebles: Estantes.

A En los barcos: Camarote.

A Infinitivo: Subrayar.

Inauguración importante

La importante Sociedad Anónima ADOLFO HIELSCHER, almacén de material eléctrico, acaba de inaugurar en la planta 5ª del edificio de su propiedad, calle del Prado, 30, una tienda exposición perfecta y elegantemente montada.

Uno de los escaparates está dedicado exclusivamente a la LAMPARA PHILIPS, la favorita del consumidor madrileño, y vemos expuestos otros muchos tipos de lámparas todavía desconocidos del público en general, a pesar de su gran utilidad.

En la lámpara PHILIPS 1/2 watio hallamos la última creación eléctrica; la Philips «ARGENTA», de cristal opalino, la más decorativa para el comercio, Casinos, cafés y particulares. Sus principales ventajas, aparte de su mayor efecto armónico, es el reparto de la luz completamente igual y no producir las sombras que se notan con las lámparas medio mateadas.

Será la lámpara de mayor aceptación en lo sucesivo, con seguridad.

Como lámpara práctica para escritorios, hallamos la Philips «LUZ DE SOL», de cristal azul que no molesta a la vista, y para las tiendas de tejidos, tiene la inmensa ventaja de que permite ver los colores de noche lo mismo que de día. Es indispensable también para los enfermos de la vista.

Para fotografía y proyección están expuestos los tipos más modernos y útiles al objeto, y para la vida de sociedad, nos presenta la lámpara de candelabro, forma vela lisa y retorcida, tan preferida por los grandes Casinos y salones aristocráticos, por su luz más clara.

Los automovilistas encontrarán las famosas lámparas «PHILIPS-AUTO» que emplean todas las grandes marcas por su gran resultado.

Recomendamos a nuestros lectores visiten dicha Exposición, en la que encontrarán lo mejor y más práctico en esta clase de material.

Felicitemos cordialmente a la Sociedad anónima ADOLFO HIELSCHER por su acierto y por el buen gusto que ha demostrado en la presentación de su Exposición.

Loción CEREO combate caída pelo.

OCURRENCIAS

Estaban picando a un toro de bandera para el que no había bastantes caballos en la plaza, y un paletó que presenciaba la corrida con un niño no dejaba de gritar: ¡Fuego! ¡Fuego! entre la extrañeza y la indignación del público.

Al fin un aficionado preguntó: —¿Pero por qué pide usted fuego para un toro como éste.

Y el paletó contestó: —Es que no lo ha visto nunca mi niño.

En una consulta médica: —El enfermo tiene plena confianza en vuestra ciencia.

—¿Hace mucho tiempo que delira?

Comentando un discurso: Calinez.—No sabía que las costumbres de España y las de Persia fuesen muy parecidas. Gedeón.—Sí, hombre. Sobre todo las de Persia.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Calixto I, Papa; Gaudencio, obispo; Prisciano, Evaristo y Saturnino, mártires; Fortunato, obispo; Donaciano, Domingo y Bernardo, confesores; Santa Fortunata, virgen y mártir, y beata Magdalena de Panateris, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz.

La Real e Ilustre Archicofradía de la Purísima Concepción de San Francisco el Grande celebrará junta general ordinaria mañana domingo, a las diez de la mañana, en el Instituto de San Isidro (Toledo, 45). Se ruega a los señores archicofrades la puntual asistencia.

¡Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de **Estómago** (gracias al uso del) **DIGESTÓNICO** De venta en farmacias y droguerías



LA ZAPATERIA MAS ECONOMICA LO INCREIBLE.—TETUAN, 23

Calzados para caballero, piel de Box-calf, en negro, con doble suela, construcción inmejorable, hormas modernas. Precios increíbles: 15'50, 19'50, 22'50, 26'50, 28'50, 30 y 32 pesetas. En piel de ternera, para el agua, al precio de 32 pesetas. Gran surtido en botines para caballero, a 3, 4'50, y extra, a 5'75. Para señora, clase extra, a 5 pesetas.



Un alumbrado espléndido con poco consumo se obtiene empleando la lámpara «WOTAN-NITRA»

Siemens Schuckert-Industria Eléctrica, S. A. Oficinas técnicas: Barcelona, Bilbao, Gijón, Madrid, Sevilla y Valencia

REALIZO las existencias de una fábrica de **PELETERIA** Ronards, Echarpes, Abrigos, Pieltes sueltas. Peleterías REQUEJO: Montera, 34, y Fuencarral, 27.

ESPECTACULOS PARA HOY ESPAÑOL.—A las diez y cuarto, Carmen.

COMEDIA.—A las seis, Concierto Manen.—A las diez y media, Avelino Perdiguero.

CENTRO.—Compañía Alba Bonafé.—A las seis, Ramo de locura A las diez y media, El premio Noble.

REV ALFONSO.—A las seis y media, Mi marido se aburre.—A las diez y media, Agapito se divierte.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El Paraiso cerrado (estreno).—A las diez y media, La prisa.

ROMEA.—A las seis y media, Zaragoza y Lectura y escritura.—A las diez y media, La conquista.

COMICO.—A las seis y media, El último bravo.—A las diez y media, El portal de Belén y La frutería de Frutos.

IMPERIAL.—A las seis y media, Mister Beverley. A las diez y media, El secreto. PRICE.—A las seis, La romántica, Colilla IV y gran fiesta de la jota.—A las diez y cuarto, ¡Es mucho Madrid! y gran fiesta de la jota.

NOVEDADES.—A las seis, Los cadetes de la reina.—A las siete y cuarto, La tragedia de Pierrot.—A las nueve y tres cuartos, La casa de los abuelos.—A las diez y tres cuartos, Al toro, que es una mona.—A las once y tres cuartos, La pena negra.

FUENCARRAL.—A las seis, El rey que rabió.—A las diez, La zarina y La alsaciana. MARTIN.—A las seis y cuarto, El cuerpo de las mujeres.—A las siete y media, La perfecta casada.—A las diez y media, El gran bajá y El apuro de Pura.

LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, La dama de las Camelias. OLIMPIA.—A las diez y media, La presidenta.

MARAVILLAS.—A las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche.—Aurorita de Córdoba, Paquita Moncada, Mary and Albert, La Argentinita, Consuelo Hidalgo, Taka-Takay, Yoka-Taro.

TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. Restaurant. Varietés.—Mexicanita, Coppélia, Carmen Ferrer, Trini Herrero, Leonor López. Orquestas Bódalo y Fúster. Té y souper tango. Profesor de baile, Antonelli. Conciertos de música selecta, de nueve a once. Servicio de automóviles a domicilio gratuito para las señoras.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades. Exitos de Los Yerer, El Canario y Ramón Montoya, La Yanqui y Amalia de Isaura. Atracciones, Exitos asombrosos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad...

La niña Carolina Durán Lanca subió al cielo ayer. Sus afligidos padres comunican a sus amistades que el entierro tendrá lugar hoy...

El niño Manuel Soto Hernández falleció ayer. El sepelio se verificará hoy, a las dos, desde la calle de los Artistas...

Don Melitón Lorenzo Vázquez ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las dos, desde la Carrera de San Isidro...

Doña Josefa Risco de la Rosa ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las tres, desde la calle de Torrijos...

Doña Beatriz Campos Martínez falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las diez, desde la calle del Espejo...

Don Eduardo Díaz Godoy ha fallecido ayer. La conducción del cadáver se verificará hoy, a las dos, desde la calle Ponzana...

Doña Dolores Morán Iribe falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las once, desde la calle de Velázquez...

EL LIBRO BARATO Libros de verdadera ocasión, nuevos y viejos. Disponemos de ejemplares de Alcabilla, Espasa, Salvat, Hispano Americano...

Christian Trajes, gabanes, impermeables, Cortador Inglés. 51, CARRERA DE SAN JERONIMO, 51, bajo



LA MEJOR MAQUINA AMERICANA 20 años de garantía. La única de palanca con dos puntos de apoyo.

Preservativos Kosmos son los mejores. Rosmos y acreditados 14, Jardines, 14, Cat. gratis.

ALMONEDAS Alcoa Imperio caoba y muebles. Líquido mitad precio. C. Prado, 6.

ESTERAS Hulemas, tercolinos, hules mesa, liquidación. Serra, 4, 963, San Bernardo, 2.

Preservativos LA DISCRETA. SALUD, 6. Pedir catálogo con sello.



UNA SOLUCION! CALZADOS FAMA Y POPULAR PRECIADOS, 33

Los vendemos directos de nuestra propia fábrica, a precios increíbles, garantizados todos, materiales de primera y costados, Goodys, Well, NADA DE CLAVADO NI CARTON. VISITENOS, NO PERDAN SU TIEMPO.

Sucursal en Barcelona, Cádiz, Córdoba, Castellón y Santander



CAMAS DORADAS CAMAS DE BRONCE CAMAS NIQUELADAS CAMAS HIERRO Y DORADAS CAMAS ESMALTADAS, ETC., ETC.

Fabricación propia, calidades extra, 1.º de 1.º, vean ustedes CASA CABIEDES, QUE VENDE Y VENDERÁ MAS BARATO QUE NADIE EN MADRID y presenta el surtido más extenso en su EDIFICIO EXPOSICION CARACAS, 9 y 9 DUPDO.

PICHONES La Sociedad TIRO NACIONAL saca a concurso el suministro de pichones. Informes en Secretaría. Infante, 4 y 6.

Estudiantes Lo mejor para tomar apuntes es una pluma fuente. LA

Casa MOZO presenta millares donde elegir, de las mejores marcas, desde ocho pesetas 9, ALCALA, 9

Baratísimo Bombillas metálicas, 1,15; ídem nítra, 1,15; vatio, 25, 32 y 50, 2,50. Vajillas, objetos regalo, aparatos eléctricos, enorme variedad. UCENDO, CRUZ, 14

TERPIN (Sustituto del aguarrás) Inmejorable para pinturas y encerados de pisos, 1,50 litro. EL RAYO, Hortaleza, 24. Teléfono 32-42 M.

PARA EL CABELLO LA LOCION ROM

MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro Cura anemia, neurastenia, debilidad general, etc. El mejor reconstituyente. Recomendado por toda la clase médica. Pídsese en farmacias. Va por correo.

Aduanas-Telegrafos Profesorado de gran prestigio. Academia especial PONTAJOS, 3, PRIMERO.

ESTERAS Hulemas, tercolinos. El mejor surtido, saldo a mitad precio. Teléfono J. 20-20 SALINAS, CARRANZA, 8

Gran peletería LA MAGDALENA. Calle Mayor, 28. Inmenso surtido en confecciones de piel para señoras. Precios sin ejemplo.



Paquito es un personaje importante. Tiene sus exigencias y se enfurece si no le sirven con prontitud el desayuno que consiste en un respetable tazón de MALTARINA

La avariosis J. García Revenga Cura el Artrismo, Reumatismo, Gota y Afecciones de los huesos. Es el mejor regenerador de la sangre.

Los mejores, más baratos y más bonitos calzados para el invierno. LES PETITS SUISSES FERNANDO VI, 17

TELEGRAFOS-POLICIA Próximas convocatorias. La preparación más eficaz y el mejor internado. Obtuvimos los mejores resultados en todas oposiciones.

Elixir Dentifrico Coquille A. G. MALABEAR, PERFUMISTA, MADRID MAGNETOS Talleres de reparación, con elementos modernos de comprobación. Presupuesto para cada aparato.

¿QUEREIS VER BIEN? Graduación de la vista gratis Calle del Prado, 16-18, y Serrano, 14. OPTICAS

La Automática es una máquina original con todos los adelantos conocidos hasta el día, para la fabricación de medias y calcetines. Hasta los niños pueden manejarla. A plazos, 940 pesetas. Al contado, 800 pesetas. Único representante: J. VENTURA Cruz de Santa Ana, 3, y 4 Plasencia (Cáceres)

Anuncios clasificados por secciones -:- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS A nemia. Cífrase con vino Fostatado, 1,75. Victoria, 8.

ALMONEDAS Almoneda. Autoplano, alcoba, gran comedor, baño y muebles. Lapausa, Libertad, 37.

Almoneda. Muchos muebles de lujo y económicos; camas con somier, 37,50; cámaras, 50; matrimonio, 65; colchones, 15; cámaras, 25; matrimonio, 10; armarios luna, 180; roperos, 110; lavabos completos, 80; mesas comedor, 22,50; sillas, 6,50; percheros, 32,50; mesillas noche, 18,50; piano Honisch, 3.000; camas doradas, máquinas Singer, gramófonos, espejos grandes, alfajas, ropas, objetos.—Almancen: Estrella, 10; Luna, 23, Matizanz.

Almoneda.—Dormitorio alcoba, despacho, comedor, gabinetes, aparatos, cuadros, piano, objetos. Silva, 30.

ALQUILERES Se alquila local muy amplio, con dos lavabos laterales y una central, tres habitaciones para despacho, inodoro y agua, propio para garage o almacén, situado entre Corchillo de Embajadores y estación Petaleras. Diríjase a la Administración de este periódico. De tres a nueve.

Cédense elegantes habitaciones, propias para matrimonios o dos amigos. Santa Engracia, 22, primero.

Garage se alquila. Alejandro González, 1 (esquina Alcalá).

Particular cede habitación a caballero, con o sin. San Vicente, 27, primero derecha.

Cedo habitaciones para oficinas. Informarán: Caños, 7.

Aquillase hotel bonito a capaz, jardín Medio día, 15 minutos tren. Droguería, Postas, 29.

Aquillase alcoba y gabinete, con o sin comida. General Álvarez Castro, 17, tercero derecha.—Hay ascensor y baño.

Aquillase local espacioso propio para garage o taller. Razón, Martínez Izquierdo 7 (Guindalera).—Teléfono 18-78 E.

Bonito local, con entrada. Magdalena, 5.

Hermosas habitaciones para huéspedes. Palma, 7.

Cédese gabinete. San Marcos, 4, primero dcha.

Particular ofrece alcoba señora. Atocha, 38, tercero.

Aquillo medio piso sin muebles, casa honoraria, moderna, calefacción, baño, derecho cocina a señoras solas o matrimonio sin hijos. Esquina Boadivar. Escribid: Apartado 12.137.

Piso céntrico, soleado, 15 a 25 duros, necesario; igual gratificación. Escribid Vicente, Montera, 19, anuncios.

Cedo habitación caballero, pensión completa. Matute, 6.

Cedo hermosa habitación a caballero o dos amigos, estables.—Gravina, 4, tercero derecha.

Cedo gabinetes. Razón: Costanilla Angélica, 15, tienda máquinas.

Cnos y servicios con excelente material. Castelló, 14. Teléfono S 75. Casa Prieto.

Venta camioneta primera marca, toda prueba. Jimeno, Torrijos, 26, taller.

Guardamos automóviles y camionetas, treinta pesetas mensuales, garantizando venta. Roca Núñez Balboa, 8.

Ocasión. Automóvil Charro.—Hortaleza, 20, baulería.

Automóviles ocasión, toda prueba, Peugeot, cuatro toneladas, 9.000 pesetas; Benz, 10.000; Berllet, cinco toneladas, 10.000; remolque, 1.750. Aries, treinta plazas, 8.000; camioneta Aries, dos toneladas, tres mil. Otros coches muy baratos. 560 ocho días. Raimundo Lullio, 10.

Ford de ocasión, vendido barato. Carretera de Aragón, 41.

COLOCACIONES DEMANDAS Se ofrece cocinera, buenas referencias. Rosa. San Mateo, 4.

Para cuidar de señor, cocinero, ayudante de cocina o cosa análoga, se ofrece señor de cuarenta años de edad, acostumbrado a dichos menesteres.—Razón: Paseo Delicias, 28.

Ofrécese mecanógrafo, conocimientos franceses y cuentas, muy prácticas.—Arrieta, 15, Señoría Fernández.

Ofrécese joven contable, mecanógrafo, muy práctico; modestas pretensiones. Juan de Urbión, 8, Martínez.

Centro colocaciones. Facilita gestión. Antigua casa. Colón, 14.

Facilito personal. Facilito a servidumbre. Colón, 14.

Faltan preparadoras y aprendizas adelantadas para sombreros de señora. Ayala, 11, bajo.

Faltan oficiales camisas a caballero. San Millán, 13.

Hacen falta oficiales y aprendizas de modista y maquinista de vainicas. Juan de Mena, 23.

Agentes de Seguros de todas clases ganarán importantes comisiones, negocio fácil y nuevo en España. Diríjase: J. García. La Prensa. Carme, 18, Madrid.

Profesor nacionalidad francesa, necesitase.—Claudio Coello, 43.

Meritorio para oficina particular, falta. Gratificación, treinta pesetas. Escribid indicando edad: S. B. Montera, 19, anuncios.

Faltan oficiales, ayudantes y aprendizas de sastre. Fez, 27, sastrería. Trabajo todo el año.

Sastre. Falta oficial. Amparo, 11, tercero.

Hacen falta ayudantes y aprendiza de modista. Ferraz, 24, segundo dcha.

Para cuidar de señor, cocinero, ayudante de cocina o cosa análoga, se ofrece señor de cuarenta años de edad, acostumbrado a dichos menesteres.—Razón: Paseo Delicias, 28.

Ofrécese mecanógrafo, conocimientos franceses y cuentas, muy prácticas.—Arrieta, 15, Señoría Fernández.

Ofrécese joven contable, mecanógrafo, muy práctico; modestas pretensiones. Juan de Urbión, 8, Martínez.

Centro colocaciones. Facilita gestión. Antigua casa. Colón, 14.

Facilito personal. Facilito a servidumbre. Colón, 14.

Faltan preparadoras y aprendizas adelantadas para sombreros de señora. Ayala, 11, bajo.

Faltan oficiales camisas a caballero. San Millán, 13.

Hacen falta oficiales y aprendizas de modista y maquinista de vainicas. Juan de Mena, 23.

Agentes de Seguros de todas clases ganarán importantes comisiones, negocio fácil y nuevo en España. Diríjase: J. García. La Prensa. Carme, 18, Madrid.

Profesor nacionalidad francesa, necesitase.—Claudio Coello, 43.

Meritorio para oficina particular, falta. Gratificación, treinta pesetas. Escribid indicando edad: S. B. Montera, 19, anuncios.

Faltan oficiales, ayudantes y aprendizas de sastre. Fez, 27, sastrería. Trabajo todo el año.

Sastre. Falta oficial. Amparo, 11, tercero.

Hacen falta ayudantes y aprendiza de modista. Ferraz, 24, segundo dcha.

Arreglo máquinas coser, vainicas compro. Calle Atocha, 65, patio.

Compro alhajas y pepelotas del Monte, pago más que nadie.—Jambión vendiendo alhajas y objetos de platería precios muy módicos.—San Bernardo, 32; teléfono 51-98 M. Feza.

Compro tipo imprenta, 9, 7, 8, redondo, seminuevo, 200 kilos.—Ofertas por escrito: Juan Alvarez, Plaza de Dos Mayo, 5, Madrid.

Fineas de todas clases compro, vendido, permuta, hipoteca. San Bernardo, 18 duplicado.

CONSULTAS MEDICAS Purgaciones, flujos, hemorragias, curadas dos días. Gáspulas Koch, 3 pesetas botica. Lingua, venéreo, sifilia, malos orina. Informes gratis miércoles tarde. Clínica Mística.

Sastre. Falta oficial, ayudante clavado. Luciente, 10, segundo.

Faltan ayudantes, aprendizas adelantadas. Concepción Jerónima, 25, tercero.

Sastre. Falta oficial y ayudante. Visitación, 7, primero.

Partos. Rosa Mora. Hospedaje. Consulta. Casa seria. San Agustín, 9.

Partos. Hospedaje. Vicenta Santacasa. Consultas reservadas. General Alvarez Castro, 16.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 13.

Estefanía Raso. Hospedaje. Es reservado embarazadas. Atocha, 94.

creditiada profesora Partos; reservados últimos adelantos. Pensión. Pardiñas, 13.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista.—Hospedaje embarazadas. Consulta. Plaza Progreso, 10, segundo.

Piel, secretas, matriz. Consulta, dos pesetas. Españal, cinco. Puerta Carraida, 5.

Enfermedades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico exintorno Hospital San Juan de Dios. Once a dos, cuatro siesta, dos días, siete-nueve, una especial, cinco. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Enfermedades nerviosas. Epilepsia, corea, eclampsia, histerismo.—Consulta particular del Dr. Barrado. Ancha de San Bernardo, 40, principal (antes Santa Brígida, 1).

Consulta especial veañero, sifilia, orina, piel. Once una, siete nueve, una peseta; tres a cinco, dos; especial, cinco.—San Bernardo, 45, esquina Manzana.

CONSULTAS MEDICAS Purgaciones, flujos, hemorragias, curadas dos días. Gáspulas Koch, 3 pesetas botica. Lingua, venéreo, sifilia, malos orina. Informes gratis miércoles tarde. Clínica Mística.

Sastre. Falta oficial, ayudante clavado. Luciente, 10, segundo.

Faltan ayudantes, aprendizas adelantadas. Concepción Jerónima, 25, tercero.

Sastre. Falta oficial y ayudante. Visitación, 7, primero.

Partos. Rosa Mora. Hospedaje. Consulta. Casa seria. San Agustín, 9.

Partos. Hospedaje. Vicenta Santacasa. Consultas reservadas. General Alvarez Castro, 16.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 13.

Estefanía Raso. Hospedaje. Es reservado embarazadas. Atocha, 94.

creditiada profesora Partos; reservados últimos adelantos. Pensión. Pardiñas, 13.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista.—Hospedaje embarazadas. Consulta. Plaza Progreso, 10, segundo.

ENSEÑANZAS Alumnos, alumnos. Ingreso en Bancos, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6. También enseñanza por correspondencia. Apartado 1.036.

Bachillerato abreviado. Enseñanza verdad, sin extractos ni apuntes. Enseñanza eficaz a costa trabajo, eficaz profesorado. Todo Bachillerato puede hacerse en tres años como máximo. Comienza curso día 15. Academia Asinán, Barco, 21, segundo.

Francés. Monsieur Covet. (Paris). Lingüística.—Carmen, 39.

Mecanografía, taquigrafía. Ha rapidísima. Carmen, 39.

Taquigrafía y mecanografía. Pez, 36, pral.

Academia de corte, profesora Dutil, se cortan patronos. Corredera Baja, 21, segundo.

Estadística, Policia, Teledgrafos. Inverventores Ferrocarriles.—Próximas convocatorias. Abierta preparación. Instituto Reus. Preciados, 23. Unico Centro que ha obtenido en diferentes oposiciones el número 1, e ingresados en todos sus alumnos. Tenemos programas y contestaciones.

Policia. Preparación completa. Próxima convocatoria. Academia Jurídico-administrativa.—Unico Centro con elementos necesarios; textos propios, integrado por funcionarios especializados en la enseñanza. Barquillo, 12, duplicado. Apartado 453.

QUESPEDES Pensión. Gabinetes, dos amigos. Romanones, 13. Ascensor.

4 pesetas. Parada, 7.

Pensión, dos, tres amigos. Plaza San Gregorio, 11.

MODISTAS Teresa. Traje levita, 20 pesetas; abrigo, 12.—Leganitos, 16, principal.

NODRIZAS Doña niña criar doce duros. Divino Pastor, 6.

Amo, diecinueve años, criada en casa de los padres. Lavapiés, 13.

Veinte nodrizas ofrece Rosa. Palma, 7.

PRESTAMOS Dinero sobre hipotecas. Compra-venta líneas, testamentarias, automoviles, traspasos tiendas. Veneras, 1.

Informes dinero comerciantes e industriales. Facilidad sin reintegro. Sin corredores. Garantía aceptable. Ferraz, 73, tercero, Sr. Roca. De una a tres.

TINTES DOMESTICOS Atención! Tintorería. Trabajo desconocido hasta ahora. Se transforman los fondos de los manjones de Manila a distintos colores, dejando el bordado en sus primitivos tonos. Maison Hispano-Française.—Ayala, 80. Teléfono 13-84 S

TRASPASOS Traspaso tienda, traspasando, vivienda, barata. San Joaquín, 12.

Traspaso espléndida tienda, tres grandes huecos, calle muy céntrica, de gran circulación, lujosamente instalada.—Apartado 404.

Traspaso piso exterior amueblado; renta 22 duros. Leganitos, 21.

Se desea traspaso huéspedes. Escribid a Félix, Huertas, 3, tercero.

Traspaso negocio en marcha o local.—Razón: Carretera Aragón, 27, Montera.

Traspaso echarrería con vivienda por no poder atender. Norte, 15.

VARIOS Ondulación Marcel, garantizada, una peseta. San Bartolomé, 2 Casa Atuz.

Pisados, vainicas, bordados. Montera, 9.

Piel, arreglos, reformas. Renard, 60 pesetas.—Cervantes, 3.

Casamiento urgente con traer señorita huérfana con 100 pesetas dianas. Apartado 298 (sello).

Caballero, treinta años, veinte mil duros capital, desea conocer señorita o viuda, buena posición, para casarse. Seriedad, reserva. Alcalá, 2, continental. Angel Santafé.

Bufo universal. Contencioso-administrativo. Valero Díaz. Cervantes, 15.

Moto Frera, marca italiana. Primeros premios en las carreras que tomó parte. Necesitamos representantes exclusivos, conocedores del negocio, en capitales de provincias y pueblos importantes. Diríjase a La Comercial, Apartado 363, Madrid.

VENTAS Marquésina. Códigos, puntas de jamón, p-setas kilo. Tetuan, 16.

Fórmulas industriales a 10 pesetas las envía A. F. Permy, Santa Catalina, 12, Coruña.

50 pesetas saco precluido 40 kilos, servido domicilio o estación, carbón Antracita (hulla antracitosa), inmejorable para cocinas y estufas. Garantía absoluta de calidad y peso. Avisos: Fuencarral, 93; teléfonos 47-21 M, 13-10 M.

Alhajas, gramófonos, discos, aparatos fotográficos, objetos regalo. San Bernardo, 1.

Manjones Manila antiguos, modernos, mandilinas, abanicos, gramófonos, discos.—Grandes surtidos. Calatrava, 4.

Véndense dos coches europeos. Zorrilla, 33.

Gabinetes, gramófonos, manjones Manila. Grandes surtidos. San Bernardo, 1.

Dos camas doradas. Amparo, 71.

Las petroleras, completamente limpias, baratas, para aceites, mantecas, miel. Goya, 82, primero derecha.

Vendo corambres usadas.—Bravo Murillo, 32, Casa Gayo.

Calzado a cualquier precio. Barquillo, 39. Botas box-calf y turnera, costadas, caballero, 13,8; zapatos tafiote, señora, 7,15.

Verdadera ocasión. Armario de luna, 250; máquina Remington, 225; dos lunas, 250; por 150 centímetros; 600 pesetas mesa para taller de joyero; 35 pesetas dos bombos nuevos, baratas; cama con somier, 40 pesetas. Últimos días. Valverde, 21 duplicado.

Envases. Vendo partida cajas con dos latas usadas de gasolina, de 42 litros de cubida, a tres reales caja. Arenal, 26, bajo, Franco.

Gran ocasión. Porcelana por kilos. López Hoyos, 94.

Vendo máquinas de ocasión. Cava Baja, 26.

Muebles. Juego alcoba matrimonio, macizo, 950 pesetas. Fabricación propia. Reina, 25, Pelaez.

Muebles y objetos de ocasión, gran surtido, baratísimos. Valverde, 8.

Saldamos 8.000 vasos agua 4 pesetas docena. Valencia, 26.

Vendo leñas y serrín a 0,75 saco. Sol, 6, principal derecha.

Vendo perro Burgos legítimo. Jorge Juan, 24, tienda.

Sereno. Véndese un caballo sin estrenar. Razón: Santa María, 41, portería.

Vendo partida paños para trajes, en lote o por cortes. Pierre, calle Pozas, 9, tarde.

Véndese casa nueva, seis habitaciones, corral, retrete. Balears, 15, Agapito.

Bicicleta vendo, superior. Bravo Murillo, 33, patio.

Vendo casa bien construida, próxima Alberto Aguilera; renta 36.000 pesetas, en 300.000. Otra con renta baja, próxima a Parisiana, 7.500, en 30.000. Otero, Mayor, 33, principal.

Vendo hermoso local de nueva planta, con oficina moderna, calefacción y planta baja para industria, con terrenos para ampliar.—San Raimundo, 18 (Cuatro Caminos).

Autoplano magnífico. Verdadera ocasión.—Fuencarral, 55.

Urge venta magnífico camión automóvil, baratísimo. Quedada, 8.

Bicicleta ocasión. Argumosa, 11.

200 máquinas Singer e 2 militevas, piezas y contado. Garantizadas, bobina central, 215 pesetas; oscilante, 165; vibrante, 140; familiares, 75; para sastres desde 150.—Casa Central.—San Joaquín, 6 (esquina Fuencarral).

Liquitación. Urge vender caja registradora Nacional, seminueva. Apartado Correos 190.

Máquina Yost, modelo 20 nueva, dos divisiones madera, otros efectos. Montera, 10, segundo izquierdo. De once a una.

Bicicleta Diamant, completamente equipada, Travesía Conde Duque